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Το πρόγραµµα DAPHNE III µε τίτλο “Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των Φύλων ενάντια στη Βία 

µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων“ (GEAR against IPV) (JLS/2008/DAP3/AG/1258) επιδιώκει να συµβάλ-

λει στην πρωτογενή πρόληψη της Βίας µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων (ΒΕΣ) µέσω παρεµβάσεων στο 

σχολικό περιβάλλον οι οποίες στοχεύουν στην ευαισθητοποίηση και την αποδόµηση των εδραιωµέ-

νων στερεοτύπων στους/στις µαθητές/-τριες και στους/στις εκπαιδευτικούς της Β΄βάθµιας εκπαίδευ-

σης. Συγκεκριµένα, έπειτα από ειδική εκπαίδευση που στοχεύει τόσο στην ευαισθητοποίηση των εκ-

παιδευτικών όσο και στην ανάπτυξη των ικανοτήτων τους ώστε να εφαρµόσουν στην τάξη προγράµ-

µατα πρωτογενούς πρόληψης της ΒΕΣ, οι εκπαιδευτικοί, µέσω των δραστηριοτήτων του “GEAR 

against IPV” καλούνται µε τη σειρά τους να συµβάλλουν στην ευαισθητοποίηση των µαθητών/-

τριών έναντι των επιζήµιων επιπτώσεων των στερεοτύπων του φύλου, όπως η ΒΕΣ και η βία στις 

σχέσεις. Η αποδόµηση των στερεοτύπων του φύλου των µαθητών/-τριών θα συµβάλλει στην      

ανάπτυξη συµπεριφορών µηδενικής ανοχής έναντι της βίας σε σχετικά νεαρή ηλικία, έχοντας σαν 

απώτατο στόχο την ανάπτυξη υγειών και ισότιµων σχέσεων ανάµεσα στους νέους ανθρώπους.  

Οι µαθητές και οι µαθήτριες θα κληθούν, µέσω ενός κατάλληλου και ειδικά δηµιουργηµένου για 

την ηλικία τους υλικού ευαισθητοποίησης, να αξιολογήσουν και να αναθεωρήσουν τα 

«κληρονοµηµένα» στερεότυπα τους και να προσεγγίσουν τις διαφυλικές διαφορές όχι ως χαρακτη-

ριστικά υπεροχής του ενός φύλου έναντι του άλλου, αλλά ως ατοµικές διαφορές.  
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Γιατί είναι σηµαντική η πρωτογενής πρόληψη της ΒΕΣ;   

Από τη γέννηση του κάθε άτοµο λαµβάνει συνεχώς από την οικογένεια του, το σχολείο και την κοινότητα 

στην οποία ζει µια πληθώρα ρητών και άρρητων µηνυµάτων, που καθορίζουν το «ορθό» πρότυπο θηλυκό-

τητας και ανδρισµού. Αυτά τα µηνύµατα ασκούν πίεση στα άτοµα να συµµορφωθούν µε µια πληθώρα ρό-

λων και προσδοκιών που απορρέουν από το κοινωνικά κατασκευασµένο φύλο τους. Και όσο εντονότερη 

πατριαρχική δοµή έχει µια κοινωνία, τόσο περισσότερο υπογραµµίζονται οι διαφορετικές αξίες που καλού-

νται τα άτοµα διαφορετικού φύλου να υιοθετήσουν. Υπό αυτές τις συνθήκες, αγόρια και κορίτσια, γυναίκες 

και άνδρες, “παγιδευµένοι/-ες” στη “φυλακή” των έµφυλων στερεοτύπων τους, πείθονται να αποδεχτούν 

και να εκπληρώσουν τους εκ διαµέτρου αντίθετους ρόλους που τους επιβάλλονται: το αγόρι/άνδρας οφεί-

λει να είναι πάντα νικητής, να έχει τον έλεγχο και να είναι δυνατός, επιθετικός και ανταγωνιστικός, ενώ το 

κορίτσι/γυναίκα οφείλει να είναι ευαίσθητη και συναισθηµατική, ανεκτική, παθητική και να δείχνει αυτοθυ-

σία. Με πλήρως εδραιωµένες τέτοιου είδους αντιλήψεις, που καθιστούν το ένα φύλο κυρίαρχο πάνω στο 

άλλο, δεν είναι καθόλου τυχαία η εµφάνιση ΒΕΣ στις σχέσεις. Το παράδοξο είναι εµφανές: όλοι/όλες µας, 

συνειδητά ή ασυνείδητα, ενισχύουµε τα κοινωνικά στερεότυπα που οδηγούν στη βία και, την ίδια στιγµή, 

«παλεύουµε» να εξαλείψουµε τη βία από την κοινότητα, χωρίς καν να κατανοούµε τη σύνδεση µεταξύ των 

στερεοτύπων του φύλου και της βίας κατά των γυναικών και κοριτσιών. 

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η πρόληψη της ΒΕΣ πρέπει να ξεκινάει σε όσο το δυνατόν µικρότερη ηλικία. και, 

ως εκ τούτου, το σύστηµα όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων καθίσταται το ιδανικό πλαίσιο όπου µια τέτοι-

α προσπάθεια µπορεί σταδιακά να χτιστεί, ξεκινώντας από το Νηπιαγωγείο και τερµατίζοντας στο Πανεπι-

στήµιο ή µπορεί ακόµη και να συνεχίζεται µέσω της δια βίου µάθησης. Η προσέγγιση πρέπει  φυσικά να 

διαφοροποιείται ανάλογα µε την ηλικία της οµάδας στόχου: στο νηπιαγωγείο και τις πρώτες τάξεις του δη-

µοτικού, η προσπάθεια για την πρόληψη της ΒΕΣ πρέπει να εστιάζεται περισσότερο στην ανάπτυξη µιας 

υγιούς προσωπικότητας, απελευθερωµένης από στερεοτυπικές αντιλήψεις του φύλου (όπου µια τέτοια προ-

σωπικότητα, δεν θα χρησιµοποιούσε βία ως µέσο αυτο-αξίας, ούτε θα αποδεχόταν να θυµατοποιείται ή να 

ανέχεται τη βία στον κοινωνικό της περίγυρο). σε ένα µετέπειτα στάδιο, όταν οι µαθητές/-τριες είναι πιο 

ώριµοι/ες, θα µπορούσαν να «διδαχτούν» τρόπους άσκησης κοινωνικής πίεσης στην οµάδα συνοµηλίκων 

τους ως ένα µέσο επίτευξης της επιθυµητής κοινωνικής αλλαγής προς τη µηδενική ανοχή της βίας.  

 

 

Οι εκπαιδευτικοί επιλέχθηκαν γιατί µπορούν να διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στην εφαρµογή τέ-

τοιου είδους δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης µέσα στις τάξεις, καθώς πρόκειται για εκείνη την οµάδα 

ενηλίκων που βρίσκεται πιο κοντά στα παιδιά, µε την εξαίρεση των γονιών τους. ωστόσο, αν δεν είναι ειδικά 

εκπαιδευµένοι, οι περισσότεροι/-ες εκπαιδευτικοί είναι αναµενόµενο να έχουν την ίδια εσωτερικευµένη στε-

ρεοτυπική άποψη για τα δύο φύλα µε το γενικό πληθυσµό, κάτι που αποτελεί πολύ σοβαρό φραγµό και 

τους εµποδίζει από το να επιτελέσουν τον καθοριστικό τους ρόλο. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο το πρόγραµµα 

“GEAR against IPV” περιλαµβάνει επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, η οποία, εκτός της ανάπτυξης των απα-

ραίτητων δεξιοτήτων και ικανοτήτων, δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην αποδόµηση των στερεοτύπων φύλου 

των ίδιων των εκπαιδευτικών καθώς και στην προσπάθεια να πειστούν πράγµατι για τη σπουδαιότητα της 

εφαρµογής του προγράµµατος. Καθώς όλα σχεδόν τα παιδιά και οι έφηβοι/-ες πηγαίνουν σχολείο, είναι 

επιτακτική ανάγκη να υπάρχει προσφορά προγραµµάτων στα σχολεία που αφορούν την ισότητα των φύ-

λων, ως µέσο πρωτογενούς πρόληψης της έµφυλης βίας, της βίας στις σχέσεις και της ΒΕΣ, από εκπαιδευ-

τικούς που είναι κατάλληλα ευαισθητοποιηµένοι/-ες και εκπαιδευµένοι/-ες σε ζητήµατα σχετικά µε τα στε-

ρεότυπα του φύλου και πως αυτά σχετίζονται µε τη βία.  
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∆υστυχώς, σε πολλές χώρες της ΕΕ –ανάµεσα τους και αυτές που συµµετέχουν στο συγκεκρι-

µένο πρόγραµµα1 -τέτοιου είδους προσπάθειες δεν είναι ενσωµατωµένες στο σχολικό πρόγραµ-

µα. οι εκπαιδευτικοί δεν είναι ούτε εκπαιδευµένοι/-ες ούτε ευαισθητοποιηµένοι/-ες, µε αποτέλε-

σµα όχι µόνο να φέρουν οι ίδιοι/-ες στερεοτυπικές αντιλήψεις για τα δύο φύλα αλλά και µε βά-

ση αυτές να έχουν διακριτική συµπεριφορά απέναντι στους µαθητές και τις µαθήτριες ανάλογα 

µε το φύλο τους. Πολλοί/-ές εκπαιδευτικοί συχνά δεν συνειδητοποιούν καν ότι έχουν συµπερι-

φορά που διακρίνει υπέρ του ενός φύλου και, έτσι, συχνά ενισχύουν στερεοτυπικές του φύλου 

συµπεριφορές. Ο στόχος του προγράµµατος “GEAR against IPV” είναι να συνεισφέρει στην αλ-

λαγή αυτής της κατάστασης ευαισθητοποιώντας τους εκπαιδευτικούς και καθοδηγώντας τους 

ώστε να αναγνωρίσουν και να αναθεωρήσουν τα προσωπικά τους στερεότυπα του φύλου.  

 

 

Η ηλικία των παιδιών που αποτελούν το στόχο του προγράµµατος “GEAR against IPV” δεν 

είναι η µικρότερη δυνατή (14-16 ετών), αν και όλοι/όλες οι επιστήµονες που εργάστηκαν για 

τη δηµιουργία του υλικού πιστεύουν ότι οι προληπτικές προσπάθειες που στοχεύουν στην απο-

δόµηση των στερεοτύπων του φύλου πρέπει να ξεκινούν στο σχολικό περιβάλλον από τη µι-

κρότερη δυνατή ηλικία (δηλαδή το νηπιαγωγείο). σε πολλές χώρες όµως, υπάρχει ακόµη ισχυ-

ρή αντίσταση από τις εκπαιδευτικές αρχές αναφορικά µε την πιο πρόσφορη ηλικία συµµετοχής 

των παιδιών σε τέτοιου είδους δραστηριότητες, µε αποτέλεσµα να µην επιτρέπεται η εφαρµογή 

παρόµοιων προγραµµάτων, ακόµη και σε παιδιά της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Προκειµένου 

να καµφθεί η αντίσταση, αποφασίστηκε ότι σε αυτές τις χώρες πρέπει να ακολουθηθεί αντί-

στροφη πορεία, δηλαδή να ξεκινήσουν οι προληπτικές προσπάθειες από µία υψηλότερη εκπαι-

δευτική βαθµίδα και να προχωρήσουν σταδιακά προς τις χαµηλότερες.  

Ωστόσο παρά το γεγονός ότι τα παιδιά βοµβαρδίζονται µε στερεότυπα από τη γέννηση τους, 

γεγονός που καθιστά ιδιαίτερα σηµαντική την έναρξη της αποδόµησής τους σε όσο το δυνατόν 

µικρότερη ηλικία, η ηλικία 14-16 αποτελεί εξίσου κρίσιµη ηλικία διότι, στις περισσότερες χώ-

ρες, αυτή είναι η ηλικία κατά την οποία τα περισσότερα έφηβα άτοµα, αγόρια και κορίτσια, ξε-

κινούν ή έχουν ήδη ξεκινήσει να έχουν ερωτικές σχέσεις. Το σχολικό σύστηµα µπορεί να απο-

τελέσει κύριο σηµείο παρέµβασης παρέχοντας στους µαθητές/-τριες τις απαραίτητες πληροφο-

ρίες και δεξιότητες που χρειάζονται έτσι ώστε να αποφύγουν να γίνουν θύτες ή θύµατα βίας 

στις σχέσεις τους καθώς επίσης και πως να αντιδράσουν απέναντι σε αυτού του είδους τη βία.  

1Ελλάδα, Γερµανία, Αυστρία και Κροατία 
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Η Ελληνική Έκδοση του Υλικού "GEAR against IPV" 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Ελληνική Έκδοση του Υλικού “GEAR against IPV” αποτελείται από τέσσερα τεύχη: 

 

Τεύχος I: Το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”: Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των  Φύλων 

ενάντια στη Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων   

Τεύχος II: Οδηγός Υλοποίησης ενός “GEAR against IPV” Σεµιναρίου Εκπαιδευτικών 

Τεύχος III: “GEAR against IPV” Εγχειρίδιο Εκπαιδευτικού 

Τεύχος IV: “GEAR against IPV” Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για Μαθητές και Μαθήτριες  

 

Το Τεύχος I παρέχει πληροφορίες για το πλαίσιο δηµιουργίας του Προγράµµατος 

"GEAR against IPV" καθώς και υποδείξεις προς κάθε ενδιαφερόµενο φορέα ή 

άτοµο, αναφορικά µε τη δηµοσιοποίηση, τόσο του ίδιου του προγράµµατος όσο και 

του υλικού, τρόπους προσέγγισης των οµάδων-στόχων και ιδέες για άσκηση πίεσης 

σε εθνικό επίπεδο µέσω συγκεκριµένων δράσεων µε στόχο την ενσωµάτωση του 

Προγράµµατος "GEAR against IPV" στο σχολικό πρόγραµµα της Β΄βάθµιας εκπαίδευσης.  
 

Το Τεύχος II που τιτλοφορείται, “Οδηγός Υλοποίησης ενός GEAR against IPV Σε-

µιναρίου Εκπαιδευτικών” δηµιουργήθηκε µε στόχο να καθοδηγήσει, όσο το δυνατό 

αποτελεσµατικότερα, µια οµοιόµορφη εκπαίδευση εκπαιδευτικών της ίδιας χώρας ή 

διαφορετικών χωρών της ΕΕ που σκοπεύουν να εφαρµόσουν το Πρόγραµµα 

“GEAR against IPV” σε µαθητές Β΄βάθµιας εκπαίδευσης (14-16 ετών).  

 

Το Τεύχος III παρέχει στους/στις εκπαιδευτικούς χρήσιµες γενικές θεωρητικές 

πληροφορίες όπως και πληροφορίες ως προς την οργάνωση ενός “GEAR against 

IPV” προγράµµατος καθώς και τη βήµα προς βήµα εφαρµογή, τεκµηρίωση και αξι-

ολόγηση του προγράµµατος στην τάξη. Το κύριο µέρος του Τεύχους III συνίσταται 

από µία εργαλειοθήκη δραστηριοτήτων έτοιµων να εφαρµοστούν στην τάξη.  

 

Το Τεύχος IV, το οποίο εστιάζεται στους µαθητές/-τριες και είναι στενά συνδεδε-

µένο µε το Τεύχος III, δηµιουργήθηκε κατά τέτοιον τρόπο ώστε να παρέχει στους/

στις εκπαιδευτικούς έτοιµα προς χρήση φύλλα εργασίας και φυλλάδια για την ε-

φαρµογή του προγράµµατος.  
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A.1. Ταυτότητα του Προγράµµατος  

Το πρόγραµµα “Gender Equality Awareness Raising against Intimate Partner Violence” (“GEAR 

against IPV”) [JLS/2008/DAP3/AG/1258], διάρκειας 24 µηνών (12/2009-12/2011), υλοποιή-

θηκε µε τη συγχρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Πρόγραµµα DAPHNE III, Γενική 

∆ιεύθυνση ∆ικαιοσύνης, Ελευθερίας και Ασφάλειας) και των συµµετεχόντων Οργανισµών.  

Συνολικά συµµετείχαν πέντε Οργανισµοί από τέσσερις χώρες: τρία Κράτη Μέλη της ΕΕ-27 

(Αυστρία, Γερµανία, Ελλάδα) και µία χώρα υποψήφια προς ένταξη στην ΕΕ (Κροατία).  

Το Πρόγραµµα συντονίστηκε από το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο κατά της Βίας (Ελλάδα), ενώ συµµετεί-

χαν ως Οργανισµοί-Εταίροι οι: SPI Forschung hGmbH (Γερµανία), Austrian Women Shelter 

Network, AOF/ Information Centre Against Violence (Αυστρία) και o Πανελλήνιος Σύλλογος 

Εκπαιδευτικών Αγωγής Υγείας (Hellenic Association of Health Education Promoting Teachers) 

(Ελλάδα). Ο φορέας "Center for Education, Counselling and Research-CESI" (Κροατία) συµµε-

τείχε στο Πρόγραµµα υπό το καθεστώς του συνδεδεµένου Εταίρου (associate partner).  

Η εξωτερική αξιολόγηση του Προγράµµατος, τέλος, πραγµατοποιήθηκε από την Καθηγήτρια 

Carol Hagemann-White (Γερµανία).      
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B. Προώθηση του Προγράµµατος "GEAR against IPV" 

Παρότι στη χώρα µας η Αγωγή Υγείας στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση είναι επαρκώς εδραιωµέ-

νη, η εφαρµογή προγραµµάτων µε στόχο την πρωτογενή πρόληψη της έµφυλης βίας δεν είναι 

διαδεδοµένη.  

Η δηµιουργία της Ελληνικής έκδοσης της σειράς GEAR against IPV αποτελεί το πρώτο βήµα 

προς τη συστηµατική εφαρµογή προγραµµάτων πρωτογενούς πρόληψης της έµφυλης βίας και, 

πιο συγκεκριµένα, της βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων.    

Το δεύτερο βήµα είναι η γνωστοποίηση της διαθεσιµότητας του σχετικού υλικού και η προώθη-

ση της χρήσης του. Σε αυτό το τεύχος παρουσιάζονται, µεταξύ άλλων, προτάσεις για ανάληψη 

συγκεκριµένων δράσεων µε στόχο την ανάδειξη της σειράς GEAR against IPV, την προώ-

θηση της ενσωµάτωσης του Προγράµµατος GEAR against IPV στα σχετικά προγράµµατα 

αγωγής υγείας των σχολείων δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και τη δυνατότητα διαρκούς 

χρήσης του υλικού από τους/τις ενδιαφερόµενους/ες εκπαιδευτικούς.  

Πιο συγκεκριµένα, µέσα από την παρουσίαση των στόχων και των χαρακτηριστικών των προ-

γραµµάτων Αγωγής Υγείας, της διαθεµατικής προσέγγισης στην εκπαίδευση και της ευέλικτης 

ζώνης δραστηριοτήτων, επιχειρείται η διερεύνηση της δυνατότητας εφαρµογής ενός προγράµ-

µατος πρωτογενούς πρόληψης έµφυλης βίας, όπως το GEAR against IPV, στο πλαίσιο δραστη-

ριοτήτων που υλοποιούνται αντίστοιχα βάσει των Αναλυτικών Προγραµµάτων Αγωγής Υγείας, 

του ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Προγράµµατος Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και της Ευέλικτης Ζώνης 

Καινοτόµων ∆ράσεων (ΕΖΚ∆) στα σχολεία ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
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� � � � στο Αναλυτικό Πρόγραµµα Αγωγής Υγείας 

 

Σύµφωνα µε την ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, 

"η Αγωγή και Προαγωγή της Υγείας στα σχολεία είναι µια καινοτόµος δράση η οποία συµβάλλει 

στην αναβάθµιση της εκπαίδευσης και στη σύνδεσή της µε την κοινωνική πραγµατικότητα".1 

Μέσα από εκπαιδευτικές πρακτικές, όπως η βιωµατική µάθηση, οι µαθητές και οι µαθήτριες 

έχουν τη δυνατότητα να ασχοληθούν µε θέµατα που δεν συµπεριλαµβάνονται στα γνωστικά 

αντικείµενα των µαθηµάτων τους, αλλά αφορούν άµεσα την καθηµερινότητά τους. Μέσα από 

παρεµβάσεις Αγωγής Υγείας µε στόχο την πρωτογενή πρόληψη, δίνεται στους µαθητές και στις 

µαθήτριες η ευκαιρία να ενηµερωθούν και να ευαισθητοποιηθούν για µια σειρά κοινωνικών 

φαινοµένων τα οποία, εφόσον δεν προληφθούν έγκαιρα, µπορούν να αποτελέσουν σηµαντική 

απειλή για τη σωµατική και ψυχική τους υγεία και, ενδεχοµένως, να οδηγήσουν σε φαινόµενα 

κοινωνικού αποκλεισµού. Επιπλέον, τους δίνεται η δυνατότητα να προβληµατιστούν όσον αφο-

ρά τις αντιλήψεις τους απέναντι στα φαινόµενα αυτά, να αναπτύξουν δεξιότητες διαχείρισης 

αρνητικών καταστάσεων µε τις οποίες δυνητικά θα µπορούσαν να βρεθούν αντιµέτωποι/ες και 

να υιοθετήσουν θετικές συµπεριφορές. Η ανάπτυξη προγραµµάτων Αγωγής Υγείας, όπως 

άλλωστε επισηµαίνεται και από διεθνείς οργανισµούς όπως η Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας, το 

Συµβούλιο της Ευρώπης και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, "είναι η πλέον ενδεδειγµένη µέθοδος για 

την πρόληψη και βελτίωση της υγείας των νέων".1 
 

ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  

Όσον αφορά το Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, µε την Υπουργική Απόφαση Γ2/4867/28-8-

1992, (ΦΕΚ 629 τ. Β/ 23-10-1992) ορίστηκαν για πρώτη φορά ο θεσµός, οι κατηγορίες, το 

περιεχόµενο και η διαδικασία υλοποίησης Σχολικών ∆ραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένων 

του σχεδιασµού και της εφαρµογής προγραµµάτων Αγωγής Υγείας. Οκτώ χρόνια αργότερα, το 

2000, η Αγωγή Υγείας θεσµοθετήθηκε και δια νόµου ως µέρος του Ελληνικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος: “Στα σχολεία Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης εφαρµόζονται προ-

γράµµατα Αγωγής Υγείας, που αποτελούν τµήµα των ωρολογίων και αναλυτικών προγραµµά-

των των σχολείων αυτών και περιλαµβάνουν τη διδασκόµενη αναλυτική ύλη και τις σχετικές 

δραστηριότητες…” [Ν. 2817/ΦΕΚ78/14-3-2000, άρθρο 7]. Έκτοτε, σειρά Αναλυτικών 

Προγραµµάτων Αγωγής Υγείας έχουν εγκριθεί και αποσταλεί στα σχολεία από το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο.2 Ο αριθµός των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας, µάλιστα, που υλοποιούνται κάθε 

σχολικό έτος ανέρχεται σε περίπου 5.500”3. Στην εγκεκριµένη θεµατολογία των προγραµµά-

των αυτών συµπεριλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, οι ενότητες “Ισότητα των δύο φύλων”, οι 

“∆ιαφυλικές Σχέσεις-Σεξουαλική Αγωγή” και οι “∆ιαπροσωπικές Σχέσεις-Ψυχική Υγεία”.1  

 

 

Το Πρόγραµµα GEAR against IPV, το οποίο εφαρµόστηκε πιλοτικά σε 13 σχολεία της 

χώρας (Αθήνα, Πάτρα, Λάρισα, Μήλος, Σέρρες) κατά το σχολικό έτος 2010-2011 µε 

τίτλο “Χτίζοντας υγιείς σχέσεις ανάµεσα στα δύο φύλα”, σχετίζεται άµεσα µε θεµατικές 

ενότητες, όπως η ισότητα των δύο φύλων, οι διαφυλικές και διαπροσωπικές σχέσεις, και 

πληροί όλες τις προϋποθέσεις ώστε να ενταχθεί στα Προγράµµατα Αγωγής Υγείας. 

1 Από την ιστοσελίδα http://archive.minedu.gov.gr/el_ec_page413.htm 
2 Εγκύκλιοι Γ2/6006/7-11-2001 & Φ11.2/818/78436/Γ1/25-7-2002 & Υ.Α. Γ2/43520/ΦΕΚ/543/τ.Β΄/1-5-2002  
3 από το ∆ελτίο Τύπου της 12-10-11 “Χαιρετισµός του Ειδικού Γραµµατέα Πρωτοβάθµιας & ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευ-
σης του Υπουργείου Παιδείας, Μ Κοντογιάννη, στην παρουσίαση του ∆ικτύου κατά της βίας στο σχολείο” 

Σε ποιο πλαίσιο της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης θα µπορούσε να ενσωµατωθεί το 
Πρόγραµµα GEAR against IPV; 
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ΕΘΝΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 

Το Υπουργείο Παιδείας ∆.Β.Μ.Θ. για να στηρίξει τους/τις εκπαιδευτικούς που εφαρµόζουν προ-

γράµµατα Αγωγής Υγείας στα σχολεία, προχώρησε στη θεσµοθέτηση θέσεων Υπευθύνων Αγω-

γής Υγείας σε κάθε τοπική ∆ιεύθυνση Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Έργο 

των Υπευθύνων Αγωγής Υγείας είναι να παρακολουθούν και διευκολύνουν τα αντίστοιχα προ-

γράµµατα των σχολικών µονάδων των ∆ιευθύνσεών τους. Οι Υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας και οι 

Εκπαιδευτικοί που εφαρµόζουν σχετικά προγράµµατα στα σχολεία αποτελούν το Εθνικό Εκπαι-

δευτικό ∆ίκτυο Αγωγής Υγείας.1  

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΑΓΩΓΗΣ ΥΓΕΙΑΣ2 

Ιδρύθηκε το 2003 προσβλέποντας να αποτελέσει το βήµα για την ανταλλαγή απόψεων και την 

προώθηση ιδεών σε θέµατα Αγωγής Υγείας σχετικά µε την υποστήριξη της εφαρµογής προ-

γραµµάτων Αγωγής Υγείας στα σχολεία, αλλά και για την εδραίωση συνεργασιών µε επιστηµο-

νικούς φορείς ή/και σχετικά θεµατικά ∆ίκτυα. Μέλη του Συλλόγου, σύµφωνα µε το καταστατικό 

του, µπορεί να είναι όλοι και όλες οι εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας, ∆ευτεροβάθµιας και Τριτοβάθµι-

ας Εκπαίδευσης που υλοποιούν ή ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν προγράµµατα Αγωγής Υγείας. 

Μεταξύ των καταστατικών στόχων του Συλλόγου συµπεριλαµβάνονται η δια βίου κατάρτιση 

των εκπαιδευτικών σε θέµατα αγωγής και προαγωγής της υγείας, η ενηµέρωση γονέων και κη-

δεµόνων, η οργανωµένη προώθηση προγραµµάτων επιµόρφωσης µε δηµοσιεύµατα, η επιµέ-

λεια σχετικών εκδόσεων και η δηµιουργία εκπαιδευτικού υλικού.3  

 

 

 

Μέσω της συµµετοχής του Πανελλήνιου Συλλόγου Εκπαιδευτικών Αγωγής Υγείας  

στο Πρόγραµµα GEAR against IPV,   

20 Υπεύθυνοι/ες Αγωγής Υγείας και 27 Εκπαιδευτικοί ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

συµµετείχαν στην εκπαίδευση και στην πιλοτική εφαρµογή του Προγράµµατος.  

 

Οι εκπαιδευµένοι/ες Εκπαιδευτικοί και οι Υπεύθυνοι/ες Αγωγής Υγείας είναι σε θέση να συ-

νεχίσουν την εφαρµογή του Προγράµµατος και να συνεισφέρουν στην βιωσιµότητά του.  

Ιδιαίτερα οι Υπεύθυνοι/ες Αγωγής Υγείας µπορούν να δράσουν πολλαπλασιαστικά 

µεταφέροντας την εµπειρία τους στους/στις εκπαιδευτικούς που υλοποιούν σχετικά 

προγράµµατα στα σχολεία των ∆ιευθύνσεών τους.  

1 Υ.Α. 64903/Γ7/7-6-2010 µε θέµα «Παράταση θητείας των Υπευθύνων Σχολικών δραστηριοτήτων»  
2 Πανελλήνιος Σύλλογος Εκπαιδευτικών Αγωγής Υγείας http://michelarakis.com/agogi/  
3 Εκπαιδευτικό ∆ίκτυο Ενηµέρωσης http://www.alfavita.gr/anakoinoseis/anak1001.htm  
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Οι βασικές αρχές για την εφαρµογή προγραµµάτων Αγωγής Υγείας, σύµφωνα µε τις σχετικές 

οδηγίες του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου1, µπορούν να συνοψιστούν σε τρία σηµεία:   

♦ Τα προγράµµατα να εφαρµόζονται µε στόχο τη διαµόρφωση ενός πλαισίου στήριξης και 

αποδοχής για τους µαθητές/τριες, ώστε το σχολείο να υιοθετήσει σταδιακά ένα ρόλο υποστη-

ρικτικό και προληπτικό.1  

Η σύγχρονη µεθοδολογία της Αγωγής Υγείας δεν στοχεύει στη µεταφορά εξειδικευµένων 

γνώσεων σε θέµατα προαγωγής της υγείας, αλλά στο να βοηθήσει τους µαθητές και τις 

µαθήτριες να αναπτύξουν τέτοιες δεξιότητες, προκειµένου να είναι σε θέση να κά-

νουν επιλογές που θα προάγουν την ψυχική και σωµατική υγεία και την κοινωνική 

ευεξία τους.2 Για το λόγο αυτό προτείνεται α. η προσέγγιση της σχολικής τάξης ως οµάδας, 

β. η ενίσχυση της ενεργητικής συµµετοχής των παιδιών ως τρόπος επικοινωνίας, και γ. η 

υιοθέτηση µιας ψυχοκοινωνικής οπτικής µε έµφαση σε έννοιες όπως η επίλυση συγκρούσε-

ων, η λήψη αποφάσεων, και η συνειδητή επιλογή.3 

♦ Το περιεχόµενο των προγραµµάτων να αφορά φαινόµενα που σχετίζονται µε τη σχολική 

αποτυχία, τη σχολική διαρροή και τον κοινωνικό αποκλεισµό, τέτοια όπως η βία, τα ατυχή-

µατα, η εφηβική εγκυµοσύνη, η σεξουαλική εκµετάλλευση, η χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών 

και η παραβατικότητα. Η επιτυχής αντιµετώπιση των προβληµάτων που σχετίζονται µε φαι-

νόµενα όπως τα παραπάνω εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από συγκεκριµένες ατοµικές και κοι-

νωνικές δεξιότητες, στην ανάπτυξη των οποίων στοχεύουν τα προγράµµατα Αγωγής Υγείας.  

 Τα θέµατα των προγραµµάτων κατατάσσονται σε εννέα βασικούς άξονες. Ο πρώτος από αυτούς 

(βασική θεµατολογία κορµού) περιλαµβάνει θέµατα ψυχικής υγείας και διαπροσωπικών σχέ-

σεων. Οι επόµενοι οκτώ άξονες αφορούν ειδικά θέµατα µεταξύ των οποίων η ισότητα των 

φύλων, η σεξουαλική αγωγή και οι διαφυλικές σχέσεις, η πρόληψη ατυχηµάτων κ.ά. Η θεµα-

τολογία κορµού επικεντρώνεται στην επεξεργασία των ψυχοκοινωνικών παραγόντων που 

διαµορφώνουν τη συµπεριφορά των ατόµων και αναλύεται σε τρεις υποάξονες: «ο εαυτός 

µου», «η σχέση µου µε τους άλλους», «η σχέση µου µε το περιβάλλον». Η βασική θεµατολο-

γία αναπτύσσεται µε µεθόδους ενεργητικής µάθησης, όπως το παιχνίδι ρόλων και η εργασία 

σε µικρές οµάδες. Παραδείγµατα σύνδεσης ειδικών θεµάτων µε τη θεµατολογία κορµού:  

♦ Ο εαυτός µου:  το σώµα µου-αλλαγές-σεξουαλική ωρίµανση-οι σχέσεις των δυο φύλων  

♦ Η σχέση µου µε τους άλλους: οι σηµαντικοί άνθρωποι στη ζωή µου-η οµάδα των συνοµή-

λικων-οι επιρροές που δέχοµαι από την παρέα  

♦ Η σχέση µου µε το περιβάλλον: η επίδραση των ΜΜΕ-πρότυπα και αξίες που προωθούνται-η βία1  

♦ Το εκπαιδευτικό υλικό και η διαδικασία υλοποίησης των προγραµµάτων να διαµορφώνο-

νται έτσι ώστε α. να ευνοούν τη δηµιουργία κλίµατος εµπιστοσύνης και ασφάλειας στην τά-

ξη, ώστε οι µαθητές/τριες να αισθάνονται µέλη µιας οµάδας όπου µπορούν να εκφράζονται 

ελεύθερα, και β. να βοηθούν τους µαθητές και τις µαθήτριες να γνωρίσουν καλύτερα τους 

εαυτούς τους και να υιοθετούν θετικές στάσεις και συµπεριφορές στην καθηµερινότητά τους.   

Για την υλοποίηση των προγραµµάτων προτείνεται το υλικό του ΥΠ∆ΒΜΘ. Το υλικό αφορά επτά (7) 

εκπαιδευτικά πακέτα για αντίστοιχες θεµατικές ενότητες, τις οποίες έχει εγκρίνει το Παιδαγωγικό  

1 Business Ethics Sustainable Business Practicing (2008). Μελέτη Κατάρτισης Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης 
για την Αγωγή Υγείας σε Μαθητές Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  
http://www.ygeia-pronoia.gr/uploads/meletes/agwgh_ygeias_prwtovatmias.pdf 

2 Προσαρµοσµένο από την ιστοσελίδα του Π.Ι.  
www.pi -schools.gr/download/programs/depps/29deppsaps_AgogiYgias.pdf  

3 Αλαχιώτης, Σ. (2001) Οδηγός για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώνης Καινοτόµων ∆ράσεων. Βιβλίο για 
τον Καθηγητή» Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ.-Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
www.pi-schools.gr/download/programs/EuZin/books/odigos_eveliktis_kathigiti.pdf 

Μεθοδολογία Εφαρµογής Προγραµµάτων Αγωγής Υγείας 
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Ινστιτούτο και είναι οι ακόλουθες: Ψυχική Υγεία-∆ιαπροσωπικές Σχέσεις, Πρόληψη Χρήσης Εξαρ-

τησιογόνων Ουσιών, ∆ιατροφή–∆ιατροφικές Συνήθειες, Σεξουαλική Αγωγή-∆ιαφυλικές Σχέσεις, 

Κυκλοφοριακή Αγωγή-Ατυχήµατα, Στοµατική Υγιεινή, Καρδιαγγειακά Νοσήµατα-Φυσική Άσκηση.1  
 

Από την ανασκόπηση των διαθέσιµων πληροφοριών2 φαίνεται ότι το αντικείµενο των τεσσάρων 

τευχών της σειράς GEAR against IPV - Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα των Φύλων ενάντια στη 

Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων δεν καλύπτεται από το ήδη διαθέσιµο διδακτικό υλικό Αγωγής 

Υγείας και για το λόγο αυτό θα µπορούσε να χρησιµοποιείται στο πλαίσιο της εφαρµογής 

προγραµµάτων Αγωγής Υγείας, δεδοµένου ότι ικανοποιούνται πλήρως οι αρχές σχεδια-

σµού των εν λόγω προγραµµάτων1, βάσει των οποίων πρέπει να καθορίζονται µε ακρίβεια:    

Η Αγωγή και Προαγωγή της Υγείας συνιστά πρωτογενή πρόληψη -πρόληψη δηλαδή, η οποία 

έχει άµεση σχέση µε τον τρόπο ζωής. Για το λόγο αυτό αναµένεται ότι όσο µικρότερη είναι η 

ηλικία των µαθητών και µαθητριών στους/στις οποίες απευθύνονται τα σχετικά προγράµµατα, 

τόσο µεγαλύτερη θα είναι η αποτελεσµατικότητά τους. Αρχικά, η Αγωγή Υγείας επικεντρωνό-

ταν στο άτοµο, προσπαθώντας να τροποποιήσει τις στάσεις και τις συµπεριφορές του. Σύντο-

µα, ωστόσο, αναγνωρίστηκε η σηµαντική επίδραση του κοινωνικο-πολιτισµικού περιβάλλοντος 

στη διαµόρφωση των στάσεων και των συµπεριφορών, των στοιχείων δηλαδή που αποτελούν 

το αντικείµενο της Αγωγής Υγείας. Το αποτέλεσµα ήταν η επικράτηση µιας ολιστικής θεώρησης 

των θεµάτων που πραγµατεύεται η Αγωγή Υγείας, ως µία κατεξοχήν διαθεµατική και διεπιστη-

µονική δραστηριότητα, που για να είναι τα προγράµµατά της αποτελεσµατικά, πρέπει τα θέµα-

τα που διαπραγµατεύονται να έχουν σπειροειδή και ολιστική δοµή, και µέσα από τη διαθεµατι-

κή προσέγγιση να διαχέονται ή να ενσωµατώνονται σε άλλα µαθήµατα του αναλυτικού προ-

γράµµατος.3 Με τη διαθεµατική προσέγγιση το αντικείµενο των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας 

δεν περιορίζεται µόνο στις συγκεκριµένες ώρες που προβλέπονται εντός ή εκτός ωρολογίου 

προγράµµατος για την υλοποίηση των σχετικών δραστηριοτήτων, αλλά επανέρχεται συχνά 

συνδεόµενο µε τα γνωστικά αντικείµενα άλλων µαθηµάτων.  

Η διαθεµατική προσέγγιση είναι η -κατά το δυνατόν- οριζόντια διασύνδεση των επί µέρους γνωστι-

κών αντικειµένων του Αναλυτικού Προγράµµατος Σπουδών (ΑΠΣ), µε στόχο την εξέταση ενός θέ-

µατος από πολλές οπτικές και την καλλιέργεια σχετικών δεξιοτήτων, στάσεων και αξιών.4   

1 Από την ιστοσελίδα του Π.Ι.  
www.pi -schools.gr/download/programs/depps/29deppsaps_AgogiYgias.pdf 

2 Σχετικό υλικό που αναφέρεται στον Οδηγό για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώνης (Αλαχιώτης, 2001) 
από τα Σχολεία Εφαρµογής Πειραµατικών Προγραµµάτων Εκπαίδευσης (ΣΕΠΠΕ) αφορά το θέµα γυναί-
κες και χώρος εργασίας 

3 Στάππα-Μουρτζίνη Μ. Αγωγή Υγείας, Βασικές Αρχές-Σχεδιασµός Προγράµµατος: Εγχειρίδιο για Εκπαι-
δευτικούς Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, Αθήνα: ΟΕ∆Β. 
http://www.pi-schools.gr/programs/agogi_ygeias/agogi_ygeias.pdf 

4 Κουλουµπαρίτση, Α.Χ. (2003) Εφαρµογή της ∆ιαθεµατικής Προσέγγισης  στα Προγράµµατα Σπουδών 
στη ∆ιδασκαλία και στα Σχολικά Βιβλία. Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.  
www.pi-schools.gr/lessons/meleti/articles/depps_neapaideia.doc 

∆ιαθεµατική Προσέγγιση της Αγωγής Υγείας  

⇒ Το αντικείµενο του προγράµµατος 

⇒ Η αναγκαιότητα εφαρµογής του προγράµ-

µατος 

⇒ Η οµάδα-στόχος  

⇒ Ο σκοπός  

⇒ Οι επιµέρους στόχοι  

⇒ Η µεθοδολογία υλοποίησης 

⇒ Το χρονοδιάγραµµα 

⇒ Το απαιτούµενο υλικό 

⇒ Ο προϋπολογισµός 

⇒ Η παρακολούθηση του προγράµµατος 

⇒ Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα 

⇒ Η αξιολόγηση 
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Ποιες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και πρακτικές της ∆ευτεροβάθµιας  Εκπαίδευσης µπο-
ρούν να διευκολύνουν την εφαρµογή του Προγράµµατος “GEAR against IPV”;  

� � � � το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) 
 

Tο σύγχρονο σχολείο στοχεύει να είναι “µαθητοκεντρικό, βιωµατικό και δηµιουργικό µε όλους τους 

συντελεστές του (διδάσκοντες/ουσες και διδασκοµένους/ες) συµµέτοχους”.1 Το γεγονός αυτό οδή-

γησε και στη χώρα µας σε αλλαγές στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών, στην αναδιοργάνωση 

του σχολικού χρόνου και στην παραγωγή καταλληλότερου γενικά εκπαιδευτικού υλικού.  

Στο γενικό αυτό πλαίσιο το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (ΠΙ), όντας ο αρµόδιος φορέας για τα σχο-

λικά προγράµµατα σπουδών, επιχείρησε ένα νέο εκπαιδευτικό σχεδιασµό. Το ενδιαφέρον επι-

κεντρώθηκε κυρίως στην υποχρεωτική εκπαίδευση (∆ηµοτικό, Γυµνάσιο), τη βάση του εκπαι-

δευτικού συστήµατος στη χώρα µας, στο πλαίσιο της οποίας δοµείται η προσωπικότητα των 

παιδιών και δροµολογείται η διαµόρφωσή τους σε µελλοντικούς/ές ευαισθητοποιηµένους/ες και 

ενεργούς/ες πολίτες. Πιο συγκεκριµένα –και µεταξύ άλλων πρωτοβουλιών- το ΠΙ προχώρησε 

στη σύνταξη του ∆ΕΠΠΣ, “αναπροσαρµόζοντας τους στόχους και τις µεθόδους της διδασκαλίας 

και δοµώντας ταυτόχρονα το περιεχόµενο των διδασκόµενων αυτοτελών µαθηµάτων στη βάση 

µιας ισόρροπης οριζόντιας και κάθετης κατανοµής της διδασκόµενης ύλης, ώστε να προωθείται 

η διασύνδεση γνωστικών αντικειµένων µέσα από τις κατάλληλες προεκτάσεις των διδασκόµε-

νων θεµάτων [...] και να προβάλλεται η παράµετρος της διαθεµατικής προσέγγισης της γνώ-

σης στη σχολική πράξη”.1  
 

Το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) θεσµοθετήθηκε το 

2003 (ΦΕΚ 303 και 304/13-3-2003), συµπληρώνοντας το Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων 

Σπουδών του 1999, το οποίο αντικατέστησε το Αναλυτικό Πρόγραµµα του 1985.2 

Όπως αναφέρεται στο προλογικό σηµείωµα του ∆ΕΠΠΣ, ”η δυναµική του εκπαιδευτικού συστή-

µατος συναρτάται από τις δυνατότητες συνεχούς προσαρµογής του και προσδιορίζεται από την 

αµφίδροµη σχέση της εκπαίδευσης και της κοινωνικής πραγµατικότητας”.1 Μέσα από αυτό το 

πρίσµα, η υιοθέτηση του ∆ΕΠΠΣ εµπλουτίζει το εκπαιδευτικό σύστηµα, συνεισφέρει στη βελτί-

ωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και ενισχύει τον χαρακτήρα του σχολικού περιβάλλοντος 

µε τρόπο τέτοιο, ώστε να συµβάλλει στην αρµονική ένταξη των µαθητών/τριών στην κοινωνία.  

Για την ευρύτερη αναβάθµιση της γενικής παιδείας, ωστόσο, όπως και για την αποτελεσµατική 

καταπολέµηση φαινοµένων κοινωνικού αποκλεισµού και κάθε µορφής κοινωνικής παθογένειας, 

είναι αναγκαία προϋπόθεση η όλη προσπάθεια “να πλαισιώνεται από σχεδιασµούς και πρακτικές 

που επεκτείνονται και διασφαλίζουν [µεταξύ άλλων] την ισότητα ευκαιριών των δύο φύλων”.1   

Η υλοποίηση δραστηριοτήτων σε θέµατα ισότητας των φύλων είναι ιδιαίτερα σηµαντική, επειδή 

ακριβώς “για πολλά χρόνια το εκπαιδευτικό σύστηµα αγνοούσε την προοπτική της ισότητας 

των φύλων, δηµιουργώντας αντικίνητρα και απαξιώνοντας ένα πολύ µεγάλο τµήµα του µαθη-

τικού πληθυσµού, τις µαθήτριες. [...] ∆εν µας είναι άγνωστα τα στερεότυπα όπως το ότι τα α-

γόρια είναι καλύτερα στις θετικές επιστήµες και τα κορίτσια σε θεωρητικές επιστήµες […]”3  

1 Αλαχιώτης, Σ. (2002α) «Εισαγωγικό Σηµείωµα του Προέδρου του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου» στο ∆ιαθεµα-
τικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών και Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών Υποχρεωτικής Εκπαίδευ-
σης. Αθήνα: Υ.Π.Ε.Π.Θ.-Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

2 Κουλουµπαρίτση, Α.Χ. (2003) Εφαρµογή της ∆ιαθεµατικής Προσέγγισης  στα Προγράµµατα Σπουδών 
στη ∆ιδασκαλία και στα Σχολικά Βιβλία. Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.  
www.pi-schools.gr/lessons/meleti/articles/depps_neapaideia.doc  

3 Γρηγοριάδου, Α. (2001) Ισότητα των ∆ύο Φύλων στο  «Οδηγός για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώνης. 
Βιβλίο για τον Καθηγητή» Επ. Αλαχιώτης, Σ. Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ. -Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
http://www.pi-schools.gr/download/programs/EuZin/books/odigos_eveliktis_daskalos.pdf 
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Συγκεκριµένα, όσον αφορά την ενότητα “Ισότητα των Φύλων”, στόχος της είναι η ένταξη στο ∆Ε-

ΕΠΣ µιας οπτικής που λαµβάνει υπόψη την ισοτιµία των δύο φύλων, δεδοµένου ότι “η ύπαρξη της 

ετερότητας στο ∆ΕΠΠΣ κρίνεται απαραίτητη, αφού αυτό που επιζητείται από τις εισαγόµενες καινο-

τοµίες στο εκπαιδευτικό σύστηµα είναι η ανάτασή του µέσω µιας επιβαλλόµενης ανανέωσης και 

ανασύνταξης. Η προσθήκη της διάστασης της ετερότητας έρχεται να ολοκληρώσει αυτή την προ-

σπάθεια στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. [...]
1
  

1 Γρηγοριάδου, Α. (2001) Ισότητα των ∆ύο Φύλων στο  «Οδηγός για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώ-
νης. Βιβλίο για το Καθηγητή» Επ. Αλαχιώτης, Σ. Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ. -Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

  http://www.pi-schools.gr/download/programs/EuZin/books/odigos_eveliktis_daskalos.pdf 
2 Κουλουµπαρίτση, Α.Χ. (2003) Εφαρµογή της ∆ιαθεµατικής Προσέγγισης  στα Προγράµµατα Σπουδών 
στη ∆ιδασκαλία και στα Σχολικά Βιβλία. Αθήνα: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.  
www.pi-schools.gr/lessons/meleti/articles/depps_neapaideia.doc  

3 Αλαχιώτης, Σ. (2001) Οδηγός για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώνης Καινοτόµων ∆ράσεων. Βιβλίο για 
τον Καθηγητή» Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ. -Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
http://www.pi-schools.gr/download/programs/EuZin/books/odigos_eveliktis_kathigiti.pdf 

4 Από την ιστοσελίδα http://6dim-ioann.ioa.sch.gr/dras_evelikti.htm 

Σε ποιο χρόνο του ωρολογίου προγράµµατος της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης θα 
µπορούσε να υλοποιείται το Πρόγραµµα “GEAR against IPV”; 

���� στην Ευέλικτη Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων για το Γυµνάσιο και στον προβλεπόµενο 

χρόνο διαθεµατικής προσέγγισης εντός ωρολογίου προγράµµατος 

Ευέλικτη ζώνη στο Γυµνάσιο: Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων 

Στο πλαίσιο του ∆ΕΠΠΣ, το ΠΙ πρότεινε και την εισαγωγή της καινοτόµου δράσης «Ευέλικτη Ζώ-

νη», “µια εκπαιδευτική πράξη που ουσιαστικοποιεί σε προχωρηµένο βαθµό τη διαθεµατική προσέγ-

γιση της γνώσης και υποστηρίζεται από ειδικά διαµορφωµένο εκπαιδευτικό υλικό”.2  

Η Ευέλικτη Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων (ΕΖΚ∆) επιδιώκει “µε την ελεύθερη θεµατική της και 

την ενεργητική µεθοδολογία της να επιτελέσει διπλό σκοπό: να αντισταθµίσει την ανελαστικό-

τητα, τις µονοµέρειες και τον πολυκερµατισµό του παραδοσιακού σχολείου και να διαποτίσει 

σιγά-σιγά µε τις αρχές της και τις πρακτικές της την καθηµερινή διδακτική πράξη”.3 Βασικά 

στοιχεία µέσα από τα οποία αναµένεται να επιτελέσει η ΕΖΚ∆ το σκοπό της είναι, µεταξύ 

άλλων, “η σύνδεση της σχολικής γνώσης µε τα ενδιαφέροντα των παιδιών και τις πραγµατικές 

καταστάσεις της ζωής, η ανάπτυξη κριτικής σκέψης και η ενεργοποίηση της δηµιουργικότητάς 

τους, που συµβάλει στην ανάπτυξη της αυτονοµίας του ατόµου, η ανάπτυξη συλλογικών µορ-

φών συστηµατοποιηµένης δράσης και διαλεκτικής αντιπαράθεσης που είναι αναγκαία για την 

κριτική και δηµιουργική συµµετοχή στα κοινωνικά δρώµενα.”4  

Η όλη προσπάθεια δεν είναι αποσπασµατική, αλλά “εντάσσεται σε µια ενιαία ολιστική προσέγγιση 

εκσυγχρονισµού του εκπαιδευτικού συστήµατος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και βρίσκεται σε 

αρµονία µε τους στόχους του Συµβουλίου Υπουργών Παιδείας της ΕΕ για τη βελτίωση της ποιότη-

τας και της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων εκπαίδευσης”.2  

Στις ενδεικτικές θεµατικές περιοχές για το Γυµνάσιο, όσον αφορά τις δραστηριότητες της ΕΖΚ∆, 

όπως αυτές περιγράφονται στον “Οδηγό για την Εφαρµογή της Ευέλικτης ζώνης Καινοτόµων ∆ράσε-

ων-Βιβλίο για τον Καθηγητή” περιλαµβάνονται οι ενότητες: Σωµατική και Ψυχική Υγεία (µε υποθέ-

µατα κορµού -µεταξύ άλλων- τις σχέσεις των δύο φύλων και τις επιρροές από την παρέα), Βία στα 

Σχολεία (φαινόµενο σχολικού εκφοβισµού), και Ισότητα των ∆ύο Φύλων.2 
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Σκοπός της ενότητας «ισότητα των δύο φύλων», είναι να ευαισθητοποιήσει τους µαθητές και 

τις µαθήτριες “σε θέµατα ισότητας των φύλων, ρόλων των φύλων στη σύγχρονη κοινωνία, αλ-

λά και να συµβάλλουν στην απαξίωση των στρεβλών προτύπων που πολύ συχνά προωθούνται 

για τα δύο φύλα µέσα από την καλλιέργεια του αυτοσεβασµού [...]”.3 Επιπλέον, αναφέρεται ότι 

“η ισότιµη παρουσίαση των δύο φύλων θα πρέπει να είναι όχι µόνο µια χωριστή ενότητα στη 

Ζώνη των Καινοτόµων ∆ράσεων του Γυµνασίου, αλλά να διαπερνά όλες τις δραστηριότητες 

στο χώρο της Ζώνης (δράση οριζόντια και κάθετη)”, και ότι µε τον τρόπο αυτό θα µπορούν να 

γίνονται σχετικές παρουσιάσεις σε θέµατα ισότητας των φύλων τόσο από µεµονωµένους/ες 

εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο της ΕΖΚ∆, όσο και συνθετικές εργασίες µε την οπτική του φύλου από 

οµάδες εκπαιδευτικών, ακόµα και διαφορετικών ειδικοτήτων, στο πλαίσιο της διαθεµατικότητας.3 

 

Εκ των πραγµάτων, βέβαια, φαίνεται ότι χρειάζεται ιδιαίτερα εντατική προσπάθεια προκειµένου 

η οπτική της ισότητας των φύλων να επικρατήσει ως κανόνας σε λειτουργίες που αφορούν το 

σχολικό περιβάλλον, και όχι ως µεµονωµένη προσπάθεια ήδη ευαισθητοποιηµένων λειτουργών 

σε συγκεκριµένες περιστάσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγµα συνιστά το γεγονός ότι ακόµα και 

τα βιβλία που απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς τόσο στους τίτλους όσο και στο σώµα των 

κειµένων τους αναφέρονται αποκλειστικά «στον καθηγητή», «στο δάσκαλο» και «στον µαθητή». 

 

∆ιδακτικό Υλικό και ∆ιαθέσιµος Χρόνος για την Ευέλικτη Ζώνη 

Στην ευέλικτη ζώνη µπορεί να χρησιµοποιηθεί κάθε εκπαιδευτικό υλικό που αξιολογείται και 

κρίνεται ως κατάλληλο από την αρµόδια υπηρεσία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Πέρα από 

αυτό, ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν όποιο άλλο υλικό οι 

ίδιοι/ες κρίνουν αξιόλογο ή και να κατευθύνουν τους µαθητές/τριές τους στην αξιοποίηση 

“εργαλείων” που οι ίδιοι/ες θεωρούν κατάλληλα.2  

 

1 Γρηγοριάδου, Α. (2001) Ισότητα των ∆ύο Φύλων στο  «Οδηγός για την Εφαρµογή της Ευέλικτης Ζώνης. 
Βιβλίο για το ∆άσκαλο» Επ. Αλαχιώτης, Σ. Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ. -Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
http://www.pi-schools.gr/download/programs/EuZin/books/odigos_eveliktis_daskalos.pdf  

2 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΑΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ-ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΖΩΝΗ 
http://sarris.mysch.gr/downloads/public-education/28depps_EveliktiZoni.pdf 
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Προτάσεις για χρησιµοποίηση του υλικού GEAR against IPV  

Συνοψίζοντας, τα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΑΠΣ) της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης κα-

ταρτίζονται από το ΠΙ και εγκρίνονται από το Υπουργείο Παιδείας. Ειδικότερα, εφαρµόζεται η δια-

θεµατική προσέγγιση µε βάση το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών. Στα υπο-

χρεωτικά µαθήµατα της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης εντάσσεται και ο χρόνος της Ελεύθερης Ζώ-

νης διαθεµατικών και δηµιουργικών δραστηριοτήτων.1 Το ∆ΕΠΠΣ µε τα συνακόλουθα ΑΠΣ, η δια-

θεµατική προσέγγιση και η Ευέλικτη Ζώνη συµβάλλουν ουσιαστικά στην βελτιστοποίηση των δυ-

νατοτήτων του σχολικού παιδαγωγικού περιβάλλοντος. “Εµπειρίες από τις τάσεις στα προγράµµατα 

των άλλων χωρών της Ε.Ε. δείχνουν ότι η προώθηση της διαθεµατικότητας έχει στόχο την καλ-

λιέργεια βασικών αξιών και στάσεων και την απόκτηση δεξιοτήτων που απαιτούν οι σύγχρονες κοι-

νωνίες της γνώσης στη σηµερινή Ευρώπη”.2 

Σύµφωνα µε τους σχετικούς Οδηγούς (βλ. Πηγές πληροφοριών για την Αγωγή Υγείας, τα ∆ΕΕΠΣ και 

την ΕΖΚ∆ σ. 16-17), οι εκπαιδευτικοί ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης έχουν τη δυνατότητα να συνερ-

γαστούν είτε κατά οµάδες µαθηµάτων ή και από διαφορετικές ειδικότητες προκειµένου να εφαρµό-

σουν τη διαθεµατική προσέγγιση. Για να συµµετέχει και να ενεργοποιείται ολόκληρο το δυναµικό της 

τάξης, όλα τα προγράµµατα (ακόµη και αυτά στα οποία συµµετέχει µόνο µια οµάδα µαθητών/τριών) 

θα πρέπει κάποια στιγµή να εντάσσονται και στα διδασκόµενα µαθήµατα, ιδιαίτερα σε αυτά που σύµ-

φωνα µε το ∆ΕΠΠΣ διαθέτουν ενότητες που προσφέρονται για µελέτη και ανάπτυξη.  

Όπως επίσης αναφέρεται σε σχετικές οδηγίες, η επιλογή των θεµάτων θα πρέπει να γίνεται από 

τους µαθητές και τις µαθήτριες µε αφορµή προβληµατισµούς ή συζητήσεις που απορρέουν από ένα 

συγκεκριµένο µάθηµα, ένα συµβάν στο σχολείο ή και στην κοινότητα. Για παράδειγµα, ο/η εκπαι-

δευτικός µπορεί να αναφέρει «∆ιάβασα στην εφηµερίδα ή άκουσα σε εκποµπή της τηλεόρασης 

ότι ... Γνωρίζετε εσείς κάτι για αυτό το θέµα;» Ο/Η εκπαιδευτικός στη συνέχεια συντονίζει τις σχε-

τικές συζητήσεις δίνοντας ανατροφοδότηση στους µαθητές και στις µαθήτριες προκειµένου να επι-

λέξουν το θέµα µε το οποίο θα ασχοληθούν σε ένα πρόγραµµα.3  

Για την επιλογή ενός προγράµµατος σχετικά µε θέµατα ισότητας των φύλων, για παράδειγµα, ο/η 

εκπαιδευτικός θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει ως αφορµή την παρατήρηση ότι σε πολλά βιβλία 

(όπως σε όλα τα σχετικά κείµενα του ∆ΕΠΠΣ) χρησιµοποιείται αποκλειστικά το αρσενικό γένος (για 

παράδειγµα «Προτεινόµενα διδακτικά βιβλία: Βιβλίο µαθητή-Ένα βιβλίο µαθητή για τις τάξεις Ε΄ 

και ΣΤ΄ του ∆ηµοτικού. Βιβλία ∆ασκάλου-Ένα βιβλίο δασκάλου για τις τάξεις Ε΄ και ΣΤ΄ του 

∆ηµοτικού4» ή «Για τον προσδιορισµό του σκοπού διδασκαλίας κάθε αντικειµένου των Φυσικών 

Επιστηµών λήφθηκε υπόψη η ηλικία των µαθητών, που παίζει καθοριστικό ρόλο, αφού άλλες α-

νάγκες καλείται να εξυπηρετήσει η διδασκαλία των Φυσικών Επιστηµών στο µαθητή του ∆ηµοτι-

κού και άλλες στο µαθητή του Γυµνασίου και του Λυκείου, και φυσικά τα συµπεράσµατα της σύγ-

χρονης εκπαιδευτικής έρευνας. Λήφθηκε επίσης υπόψη η νοητική ανάπτυξη του µαθητή κάθε 

ηλικίας, το γνωστικό υπόβαθρο που διαθέτει, οι δεξιότητες αλλά και οι προσδοκίες του, το κοινωνι-

κό περιβάλλον και οι αναγκαιότητες που υπάρχουν σ' αυτό. Επιπλέον, λήφθηκε υπόψη ο χρόνος 

και ο τεχνολογικός εξοπλισµός που έχει ο εκπαιδευτικός στη διάθεσή του για τη διδασκαλία του 

µαθήµατος5»). Το θέµα θα µπορούσε να τεθεί σε περαιτέρω διαπραγµάτευση και προβληµατισµό 

µέσα από συγκεκριµένες ∆ραστηριότητες του υλικού GEAR against IPV. 

1 ∆ίκτυο Ευρυδίκη, Ελλάδα: Συνοπτική Παρουσίαση των Εκπαιδευτικών Συστηµάτων στην Ευρώπη και 
Τρέχουσες Μεταρρυθµίσεις (2009)  

2 Καρατζιά-Σταυλιώτη, Ε. (2002) Η ∆ιαθεµατικότητα στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών: Παραδείγµατα 
από την Ευρωπαϊκή Εµπειρία και Πρακτική, Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεµάτων, 7, 52-65.  

3 Στάππα-Μουρτζίνη Μ. Αγωγή Υγείας, Βασικές Αρχές-Σχεδιασµός Προγράµµατος: Εγχειρίδιο για Εκπαι-
δευτικούς Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, Αθήνα: ΟΕ∆Β.  
http://www.pi-schools.gr/programs/agogi_ygeias/agogi_ygeias.pdf 

4 ∆ΕΠΠΣ-ΑΠΣ Εικαστικών: www.pi-schools.gr/download/programs/depps/6deppsaps_Eikastikon.zip 
5 ∆ΕΠΠΣ-ΑΠΣ Φυσικών Επιστηµών: www.pi-schools.gr/download/programs/depps/21depps Fisikon Epistimon.pdf 
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Στους Πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται οι στόχοι, οι θεµατικές ενέργειες και οι ενδεικτικές 

δράσεις του ∆ΕΕΠΣ για 15 από τα 21 µαθήµατα του Γυµνασίου που προσφέρονται για την ανάπτυ-

ξη θεµάτων αγωγής υγείας, ενώ προτείνονται συγκεκριµένες δραστηριότητες του υλικού GEAR 

against IPV που θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί σε συγκεκριµένες ενότητες 

(για την Α’, τη Β’ και τη Γ’ Γυµνασίου). 

Οι Πίνακες καταρτίστηκαν λαµβάνοντας υπόψη τα ηλικιακά χαρακτηριστικά των µαθητών και µα-

θητριών της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τους στόχους της Αγωγής Υγείας, το περιεχόµενο του 

γνωστικού αντικειµένου των ∆ΕΠΠΣ και ΑΠΣ (όπως αυτά περιγράφονται στα αντίστοιχα κείµενα 

του ΠΙ) και τους σκοπούς και τις αρχές της διαθεµατικότητας (η οποία πρέπει να διαχέεται τόσο 

στο περιεχόµενο όσο και στις δραστηριότητες όλων των διδακτικών ενοτήτων, σε ποσοστό τουλά-

χιστον ίσο µε το 10% του διδακτικού χρόνου που προβλέπεται για το µάθηµα1).   

Οι προτεινόµενες δραστηριότητες είναι ενδεικτικές, αφού οι ίδιοι/ες οι εκπαιδευτικοί µπορεί να ε-

ντοπίσουν ακόµα περισσότερες δραστηριότητες, τις οποίες θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν κα-

τά την εφαρµογή σχετικών προγραµµάτων στις τάξεις τους.  

 

1 http://users.sch.gr/grss1gapeir/depps/33prodiagrafesDidaktikon_Biblion.pdf 
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Στόχοι, Θεµατικές Ενέργειες, Ενδεικτικές ∆ράσεις και Προτάσεις Ενσωµάτωσης ∆ρα-

στηριοτήτων GEAR against IPV βάσει του ∆ιαθεµατικού Ενιαίου Πλαισίου Σπουδών 

∆εκαπέντε Μαθηµάτων του Γυµνασίου 

 

Πίνακας Β.1: ∆ΕΠΠΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

Πίνακας Β.2: ∆ΕΠΠΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

Πίνακας Β.3: ∆ΕΠΠΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ (πρωτότυπο) 

Πίνακας Β.4: ∆ΕΠΠΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ (µετάφραση) 

Πίνακας Β.5: ∆ΕΠΠΣ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ 

Πίνακας Β.6: ∆ΕΠΠΣ ΘΕΑΤΡΟΥ 

Πίνακας Β.7: ∆ΕΠΠΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΩΝ 

Πίνακας Β.8: ∆ΕΠΠΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Πίνακας Β.9: ∆ΕΠΠΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 

Πίνακας Β.10: ∆ΕΠΠΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 

Πίνακας Β.11: ∆ΕΕΠΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ 

Πίνακας Β.12: ∆ΕΕΠΣ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Πίνακας Β.13: ∆ΕΕΠΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 

Πίνακας Β.14: ∆ΕΕΠΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΣΕΠ) 

Πίνακας Β.15: ∆ΕΕΠΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 
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γ
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ρ
ό
µ
ο
ς 
γ
ια
 τ
η
ν
 ε
π
ίτ
ευ

ξη
 κ

α
-

λ
ή
ς 
επ

ικ
ο
ιν
ω
ν
ία
ς 

◊
 
Ο
µ
ά
δ
ες

 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς-

Ά
σ
κ
η
σ
η
 4

 

Σ
τό

χ
ο
ι,
 Θ

εµ
α
τι
κ
ές

 ε
ν
ό
τη

τε
ς
, 
Ε
ν
δ
ει
κ
τι
κ
ές

 δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
κ
α
ι 
∆
ια
θ
εµ

α
τι
κ
ά
 σ

χ
έδ

ια
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς-

Π
η
γ
ή
: 
∆
Ε
Π
Π
Σ
 -
 Α

Π
Σ
 Θ

εά
τρ

ο
υ
 

h
tt
p
:/
/w

w
w
.p

i-
s
c
h
o
o
ls
.g

r/
d
o
w
n
lo
a
d
/p

ro
g
ra

m
s
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e
p
p
s/
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d
e
p
p
s
a
p
s
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h
e
a
tr
o
u
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Β
.7
. 
∆
ΙΑ
Θ
Ε
Μ
Α
Τ
ΙΚ
Ο
 Ε
Ν
ΙΑ
ΙΟ
 Π
Ρ
Ο
Γ
Ρ
Α
Μ
Μ
Α
 Σ
Π
Ο
Υ
∆
Ω
Ν
 Θ
Ρ
Η
Σ
Κ
Ε
Υ
Τ
ΙΚ
Ω
Ν
 

Σ
τό
χ
ο
ι 

Θ
ε
µ
α
τι
κ
έ
ς 
Ε
ν
έ
ρ
γ
ε
ιε
ς 

Ε
ν
δ
ε
ικ
τι
κ
έ
ς 
∆
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

∆
ια
θ
ε
µ
α
τι
κ
ά
 Σ
χ
έ
δ
ια
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

Π
ρ
ο
τε
ιν
ό
µ
ε
ν
ε
ς 
δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

α
π
ό
 τ
ο
 υ
λ
ικ
ό
 “
G
E
A
R
 a
g
a
in
s
t 
IP
V
”
 

Τ
ά
ξ
η
 Α
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 µ

ελ
ετ

ή
σ
ο
υ
ν
 τ
ο
 ί
δ
ιο
 τ
ο
 κ

εί
µ
ε-

ν
ο
 τ
η
ς 
Γ
ε
ν
έσ

εω
ς 

◊
 
ν
α
 ε
π
ισ
η
µ
ά
ν
ο
υ
ν
 τ
α
 σ

ύ
µ
β
ο
λ
α
 κ

α
ι 

◊
 
ν
α
 κ

α
τα

ν
ο
ή
σ
ο
υ
ν
 τ
η
 σ

η
µ
α
σ
ία
 

το
υ
ς 

◊
 
ν
α
 κ

α
τα

ν
ο
ή
σ
ο
υ
ν
 τ
η
 σ

η
µ
α
σ
ία
 

τω
ν
 ι
δ
εώ

ν
 «

ει
κ
ό
ν
α
ς»

 κ
α
ι 

«
ο
µ
ο
ίω

σ
η
ς»

 

◊
 
ν
α
 κ

α
τα

ν
ο
ή
σ
ο
υ
ν
 τ
η
 θ

έσ
η
 τ
ο
υ
 

α
ν
θ
ρ
ώ
π
ο
υ
 σ

το
ν
 κ

ό
σ
µ
ο
 κ

α
ι 
το

ν
 

σ
κ
ο
π
ό
 τ
η
ς 
ζω

ή
ς 
το

υ
 

Κ
εφ

 6
 Η

 ζ
ω
ή
 µ

ετ
ά
 τ
η
ν
 ε
π
ισ
τρ

ο
φ
ή
 

α
π
ό
 τ
η
ν
 Α

ιχ
µ
α
λ
ω
σ
ία
 έ
ω
ς 
τι
ς 
π
α
ρ
α
-

µ
ο
ν
ές

 τ
ο
υ
 ε
ρ
χ
ο
µ
ο
ύ
 τ
ο
υ
 Μ

εσ
σ
ία
 

Τ
α
 β

ιβ
λ
ία
 τ
η
ς 
Π
α
λ
α
ιά
ς 
∆
ια
θ
ή
κ
η
ς 

µ
ιλ
ο
ύ
ν
 γ
ια
 τ
ο
ν
 ∆

η
µ
ιο
υ
ρ
γ
ό
 Θ

εό
 (
Β
) 

Τ
α
 σ

ύ
µ
β
ο
λ
α
 τ
η
ς 
δ
ιή
γ
η
σ
η
ς 

Ο
 ά

ν
θ
ρ
ω
π
ο
ς 
ω
ς 
ει
κ
ό
ν
α
 κ
α
ι 
ο
µ
ο
ίω

-
σ
η
 τ
ο
υ
 Θ

εο
ύ
 

Ο
 ά
ν
θ
ρ
ω
π
ο
ς 
ω
ς 
ά
ν
δ
ρ
α
ς 
κ
α
ι 
γ
υ
ν
α
ίκ
α
 

Ο
 ά

ν
θ
ρ
ω
π
ο
ς 
δ
ίν
ει
 ό
ν
ο
µ
α
 σ

τα
 π

λ
ά
-

σ
µ
α
τα

 τ
ο
υ
 κ
ό
σ
µ
ο
υ
 (
ευ

θ
ύ
ν
η
 γ
ια
 τ
ο
ν
 

κ
ό
σ
µ
ο
)  

     
[1

 ώ
ρ
α
] 

Σ
υ
ζή

τη
σ
η
 γ

ια
 τ
ις
 ε
υ
θ
ύ
ν
ε
ς 
τω

ν
 σ

η
µ
ερ

ιν
ώ
ν
 

α
ν
θ
ρ
ώ
π
ω
ν
 γ

ια
 τ
ο
ν
 κ

ό
σ
µ
ο
 

Σ
υ
γ
κ
έν

τρ
ω
σ
η
 κ

α
ι 
π
α
ρ
ο
υ
σ
ία
σ
η
 υ

λ
ικ
ο
ύ
 γ

ύ
ρ
ω
 

α
π
ό
 τ
η
 σ

η
µ
ερ

ιν
ή
 κ

α
τά

σ
τα

σ
η
 σ

τι
ς 
σ
χ
έ
σ
ει
ς 
α
ν
-

δ
ρ
ώ
ν
 –

 γ
υ
ν
α
ικ
ώ
ν
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 3

.1
 Τ

ι 
εί
ν
α
ι 
α
γ
ά
π
η
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 3

.2
 Ε

φ
η
β
ικ
ές

 σ
χ
έσ

ει
ς 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 3

.3
 Υ

γ
ιε
ίς
 κ

α
ι 
µ
η
 

Υ
γ
ιε
ίς
 σ

χ
έσ

ει
ς 
–
 α

ν
α
γ
ν
ω
ρ
ίζ
ο
ν
τα

ς 
τι
ς 

π
ρ
ο
ει
δ
ο
π
ο
ιη
τι
κ
ές

 ε
ν
δ
εί
ξε

ις
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4

.1
.3

 Τ
ι 
εί
ν
α
ι 
η
 

έµ
φ
υ
λ
η
 β

ία
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4

.1
.6

 Ε
υ
α
ισ

θ
η
το

π
ο
ί-

η
σ
η
 τ
ω
ν
 ν

έω
ν
 σ

τι
ς 
π
ρ
ο
ει
δ
ο
π
ο
ιη
τι
-

κ
ές

 ε
ν
δ
εί
ξε

ις
 τ
η
ς 
Β
Ε
Σ
 κ

α
ι 
σ
το

υ
ς 

τρ
ό
π
ο
υ
ς 
π
ο
υ
 µ

π
ο
ρ
ο
ύ
ν
 ν

α
 π

ρ
ο
σ
φ
έ-

ρ
ο
υ
ν
 β

ο
ή
θ
ει
α
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.2
.4

 Τ
ο
 σ

υ
ν
εχ

ές
 

τω
ν
 ε
π
ώ
δ
υ
ν
ω
ν
 σ

υ
µ
π
ερ

ιφ
ο
ρ
ώ
ν
 γ

ια
 

κ
ο
ρ
ίτ
σ
ια
 κ

α
ι 
α
γ
ό
ρ
ια
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.2
.5

 Κ
υ
ρ
ια
ρ
χ
ικ
ή
 

σ
υ
µ
π
ερ

ιφ
ο
ρ
ά
  

Τ
ά
ξ
η
 Β
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 σ

υ
ν
ει
δ
η
το

π
ο
ιή
σ
ο
υ
ν
 ό

τι
 ο

 
Ιη

σ
ο
ύ
ς
 π

ρ
ω
το

π
ο
ρ
ια
κ
ά
 έ
δ
ει
ξε

 
ευ

α
ισ
θ
η
σ
ία
, 
υ
π
ερ

α
σ
π
ίσ
τη

κ
ε
 κ

α
ι 

εξ
ύ
ψ
ω
σ
ε 
–
 µ

ε 
ό
σ
α
 σ

υ
γ
κ
εκ

ρ
ιµ

έ-
ν
α
 ε
ίπ

ε 
κ
α
ι 
έπ

ρ
α
ξε

 –
 τ
ις
 γ

υ
ν
α
ί-

κ
ες

 κ
α
ι 
τα

 π
α
ιδ
ιά
 

◊
 
ν
α
 ε
ξε

τά
σ
ο
υ
ν
 τ
ο
 π

ρ
ό
β
λ
η
µ
α
 τ
η
ς
 

δ
ει
ν
ή
ς 
θ
έσ

η
ς 
γ
υ
ν
α
ικ
ώ
ν
 κ

α
ι 
π
α
ι-

δ
ιώ

ν
 τ
ό
τε

 κ
α
ι 
σ
ή
µ
ερ

α
 

Ο
 Ι
η
σ
ο
ύ
ς 
υ
π
ερ

α
σ
π
ίζ
ετ

α
ι 
κ
α
ι 
εξ

υ
-

ψ
ώ
ν
ει
 τ
ις
 γ

υ
ν
α
ίκ
ες

 κ
α
ι 
τα

 π
α
ιδ
ιά
 

σ
το

ν
 κ

α
ιν
ο
ύ
ρ
γ
ιο
 κ

ό
σ
µ
ο
 τ
ο
υ
 

Ιω
 8

, 
3
-1

1
. 
Μ
κ
 1

0
, 
1
3
-1

6
 

Η
 γ

υ
ν
α
ίκ
α
 κ

α
ι 
τα

 π
α
ιδ
ιά
 σ

το
ν
 ι
ο
υ
-

δ
α
ϊκ
ό
 κ

ό
σ
µ
ο
 σ

τα
 χ

ρ
ό
ν
ια
 τ
ο
υ
 Χ

ρ
ι-

σ
το

ύ
 

Ο
 Χ

ρ
ισ
τό

ς 
µ
ιλ
ά
ει
 γ

ια
 τ
η
ν
 ι
σ
ο
τι
µ
ία
 

τω
ν
 φ

ύ
λ
ω
ν
 κ

α
ι 
τω

ν
 η

λ
ικ
ιώ

ν
 

Ο
 ρ

ό
λ
ο
ς 
τη

ς 
γ
υ
ν
α
ίκ
α
ς 
σ
το

ν
 σ

ύ
γ
-

χ
ρ
ο
ν
ο
 κ

ό
σ
µ
ο
 κ

α
ι 
η
 µ

η
τρ

ό
τη

τα
 

Η
 α

ν
τι
µ
ετ

ώ
π
ισ
η
 τ
η
ς 
ε
κ
µ
ετ

ά
λ
λ
ε
υ
-

σ
η
ς 
το

υ
 π

α
ιδ
ιο
ύ
 κ

α
ι 
τη

ς 
γ
υ
ν
α
ίκ
α
ς 

σ
το

ν
 σ

ύ
γ
χ
ρ
ο
ν
ο
 κ

ό
σ
µ
ο
 

[1
 ώ

ρ
α
] 

Π
α
ρ
ο
υ
σ
ία
σ
η
 κ

α
ι 
σ
χ
ο
λ
ια
σ
µ
ό
ς 
το

υ
 π

ρ
ο
β
λ
ή
µ
α
-

το
ς 
τη

ς 
ερ

γ
α
σ
ία
ς 
τω

ν
 α

ν
η
λ
ίκ
ω
ν
, 
τη

ς 
π
α
ιδ
ικ
ή
ς 

εκ
µ
ετ

ά
λ
λ
ε
υ
σ
η
ς 
κ
α
ι 
τη

ς 
θ
έ
σ
η
ς 
τω

ν
 π

α
ιδ
ιώ

ν
 

το
υ
 τ
ρ
ίτ
ο
υ
 κ

ό
σ
µ
ο
υ
 

Α
ν
τα

λ
λ
α
γ
ή
 ε
κ
τι
µ
ή
σ
εω

ν
 γ

ια
 τ
ο
 κ

α
τά

 π
ό
σ
ο
ν
 

σ
τη

 σ
ύ
γ
χ
ρ
ο
ν
η
 κ

ο
ιν
ω
ν
ία
 κ

α
τα

κ
τή

θ
η
κ
ε 
ό
σ
ο
 

π
ρ
έπ

ει
 η

 ε
ξύ

ψ
ω
σ
η
 τ
ω
ν
 γ

υ
ν
α
ικ
ώ
ν
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.1

4
 Μ

ύ
θ
ο
ι 
γ
ια
 τ
ις
 

γ
υ
ν
α
ίκ
ες

 κ
α
ι 
το

υ
ς 
ά
ν
δ
ρ
ε
ς 
κ
α
ι 
ο
ι 

σ
υ
ν
έπ

ει
ές

 τ
ο
υ
ς 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2
.1
.1

 Π
ώ
ς 
εί
ν
α
ι 
ν
α
 ε
ί-

σ
α
ι 
κ
ο
ρ
ίτ
σ
ι…

 π
ώ
ς 
εί
ν
α
ι 
ν
α
 ε
ίσ
α
ι 
α
γ
ό
ρ
ι…
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.4

 Ά
ν
δ
ρ
ες

, 
Γ
υ
-

ν
α
ίκ
ες

 κ
α
ι 
Κ
ο
ιν
ω
ν
ία
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.2
.1

 Τ
α
 π

λ
εο

ν
ε-

κ
τή

µ
α
τα

 τ
ο
υ
 ν

α
 ε
ίσ
α
ι 
ά
ν
δ
ρ
α
ς  

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.2
.2

 Ο
 χ

ά
ρ
τη

ς 
τη

ς 
ισ
χ
ύ
ο
ς  

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.7

  
Σ
υ
µ
φ
ω
ν
ώ
-

∆
ια
φ
ω
ν
ώ
 

Σ
τό

χ
ο
ι,
 Θ

εµ
α
τι
κ
ές

 ε
ν
ό
τη

τε
ς
, 
Ε
ν
δ
ει
κ
τι
κ
ές

 δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
κ
α
ι 
∆
ια
θ
εµ

α
τι
κ
ά
 σ

χ
έδ

ια
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς-

Π
η
γ
ή
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∆
Ε
Π
Π
Σ
 -
 Α

Π
Σ
 Θ

ρ
η
σ
κ
ευ

τι
κ
ώ
ν
 

 h
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w
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o
o
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Β
.8
. 
∆
ΙΑ
Θ
Ε
Μ
Α
Τ
ΙΚ
Ο
 Ε
Ν
ΙΑ
ΙΟ
 Π
Ρ
Ο
Γ
Ρ
Α
Μ
Μ
Α
 Σ
Π
Ο
Υ
∆
Ω
Ν
 Ι
Σ
Τ
Ο
Ρ
ΙΑ
Σ
 

Σ
τό
χ
ο
ι 

Θ
ε
µ
α
τι
κ
έ
ς 
Ε
ν
έ
ρ
γ
ε
ιε
ς 

Ε
ν
δ
ε
ικ
τι
κ
έ
ς 
∆
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

∆
ια
θ
ε
µ
α
τι
κ
ά
 Σ
χ
έ
δ
ια
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

Π
ρ
ο
τε
ιν
ό
µ
ε
ν
ε
ς 
δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

α
π
ό
 τ
ο
 υ
λ
ικ
ό
 “
G
E
A
R
 a
g
a
in
s
t 
IP
V
”
 

Τ
ά
ξ
η
 Α
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 γ

ν
ω
ρ
ίσ
ο
υ
ν
 τ
α
 σ

τά
δ
ια
 ε
ξ
έλ

ι-
ξη

ς 
το

υ
 α

ν
θ
ρ
ώ
π
ιν
ο
υ
 ε
ίδ
ο
υ
ς
 

◊
 
ν
α
 
σ
υ
ν
ει
δ
η
το

π
ο
ιή
σ
ο
υ
ν
 
τη

ν
 
α
ν
ά
-

γ
κ
η
 
σ
υ
ν
ερ

γ
α
σ
ία
ς 

µ
ετ

α
ξύ

 
δ
ια
φ
ο
-

ρ
ετ

ικ
ώ
ν
 
επ

ισ
τη

µ
ο
ν
ικ
ώ
ν
 
κ
λ
ά
δ
ω
ν
 

σ
τη

 µ
ελ

έτ
η
 τ
ο
υ
 α

π
ώ
τε

ρ
ο
υ
 π

α
ρ
ελ

-
θ
ό
ν
το

ς  

◊
 
ν
α
 π

ρ
ο
σ
δ
ιο
ρ
ίσ
ο
υ
ν
 τ
ο
υ
ς 
ό
ρ
ο
υ
ς 

«
π
ρ
ο
ϊσ
το

ρ
ία
»
, 
«
επ

ο
χ
ή
 τ
ο
υ
 λ

ί-
θ
ο
υ
»
, 
«
π
α
λ
α
ιο
λ
ιθ
ικ
ή
 ε
π
ο
χ
ή
»
, 

«
ν
εο

λ
ιθ
ικ
ή
 ε
π
ο
χ
ή
»
 

◊
 
ν
α
 α

ν
α
γ
ν
ω
ρ
ίζ
ο
υ
ν
 τ
α
 β

α
σ
ικ
ά
 

χ
α
ρ
α
κ
τη

ρ
ισ
τι
κ
ά
 τ
η
ς
 τ
έ
χ
ν
η
ς
 τ
η
ς
 

π
ρ
ο
ϊσ
το

ρ
ικ
ή
ς 
επ

ο
χ
ή
ς 

Π
ρ
ο
ϊσ
το

ρ
ία
 

Ε
ισ
α
γ
ω
γ
ή
. 
Π
ρ
ο
ϊσ
το

ρ
ία
 κ

α
ι 
Ισ

το
ρ
ί-

α
. 

Η
 π

ρ
ώ
τη

 ε
µ
φ
ά
ν
ισ

η
 τ
ο
υ
 α

ν
θ
ρ
ώ
π
ο
υ
 

σ
το

ν
 κ

ό
σ
µ
ο
 κ

α
ι 
τα

 σ
τά

δ
ια
 ε
ξέ

λ
ι-

ξη
ς 
το

υ
 α

ν
θ
ρ
ώ
π
ο
υ
. 

Η
 ζ
ω
ή
 τ
ο
υ
 α

ν
θ
ρ
ώ
π
ο
υ
 κ

α
τά

 τ
η
ν
 

Π
α
λ
α
ιο
λ
ιθ
ικ
ή
 ε
π
ο
χ
ή
. 

Η
 ζ
ω
ή
 τ
ο
υ
 α

ν
θ
ρ
ώ
π
ο
υ
 κ

α
τά

 τ
η
 

Ν
εο

λ
ιθ
ικ
ή
 ε
π
ο
χ
ή
. 

Η
 τ
έ
χ
ν
η
 τ
η
ς 
π
ρ
ο
ϊσ
το

ρ
ικ
ή
ς 
ε
π
ο
χ
ή
ς.
 

       
 

[2
 ώ

ρ
ες

] 

Σ
υ
ζή

τη
σ
η
 µ

ε 
θ
έµ

α
 τ
η
ν
 ε
ξ
έλ

ιξ
η
 τ
ω
ν
 ε
ιδ
ώ
ν
 

(Γ
λ
ώ
σ
σ
α
, 
Β
ιο
λ
ο
γ
ία
, 
Θ
ρ
η
σ
κ
ευ

τι
κ
ά
).
 

Β
ιω

µ
α
τι
κ
ή
 π

ρ
ο
σ
έγ

γ
ισ
η
 τ
η
ς 
ζω

ή
ς 
τω

ν
 σ

π
η
λ
α
ίω

ν
 

µ
έσ

α
 α

π
ό
 τ
η
 σ

ύ
γ
κ
ρ
ισ
η
 µ

ε 
τη

 σ
ύ
γ
χ
ρ
ο
ν
η
 ζ
ω
ή
. 

Μ
ελ

έτ
η
 
χ
α
ρ
τώ

ν
 
κ
α
ι 
κ
α
τα

γ
ρ
α
φ
ή
 
τω

ν
 
µ
ετ

α
κ
ιν
ή
-

σ
εω

ν
 π

λ
η
θ
υ
σ
µ
ώ
ν
 σ

ε 
δ
ια
φ
ο
ρ
ετ

ικ
ές

 π
ερ

ιο
χ
ές

 κ
α
ι 

η
π
εί
ρ
ο
υ
ς.
 

Π
ρ
ο
β
ο
λ
ή
 ε
ικ
ό
ν
ω
ν
 µ

ε 
σ
χ
έδ

ια
 τ
ω
ν
 σ

π
η
λ
α
ίω

ν
 

κ
α
ι 
α
ισ
θ
η
τι
κ
ή
 α

π
ο
τί
µ
η
σ
ή
 τ
ο
υ
ς.
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.1

7
 ∆

η
µ
ιο
υ
ρ
γ
ία
 

σ
τε

ρ
εο

τύ
π
ω
ν
 φ

ύ
λ
ο
υ
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.7

 Σ
υ
µ
φ
ω
ν
ώ
 -

∆
ια
φ
ω
ν
ώ
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.8

 Ε
π
α
γ
γ
έλ

µ
α
τα

, 
ρ
ό
λ
ο
ι 
κ
α
ι 
δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
α
ν
δ
ρ
ώ
ν
 

κ
α
ι 
γ
υ
ν
α
ικ
ώ
ν
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.2
.1

 Τ
α
 π

λ
εο

ν
ε-

κ
τή

µ
α
τα

 τ
ο
υ
 ν

α
 ε
ίσ
α
ι 
ά
ν
δ
ρ
α
ς  

 Ε
φ
ό
σ
ο
ν
 υ
π
ά
ρ
χ
ει
 η
 δ
υ
ν
α
τό
τη
τα
, 
σ
υ
-

σ
τή
ν
ετ
α
ι 
η
 π
α
ρ
ά
σ
τα
σ
η
 C
a
v
e
m
a
n
?
)  

Τ
ά
ξ
η
 Γ
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 γ

ν
ω
ρ
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 Υ

γ
εί
α
ς,
 Φ

υ
σ
ικ
ή
 Α

γ
ω
γ
ή
)  

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.2

 Κ
ο
ιν
ω
ν
ικ
ο
ί 
Ρ
ό
-

λ
ο
ι 
τω

ν
 φ

ύ
λ
ω
ν
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.8

 Ε
π
α
γ
γ
έλ

µ
α
τα

, 
ρ
ό
λ
ο
ι 
κ
α
ι 
δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
α
ν
δ
ρ
ώ
ν
 κ

α
ι 

γ
υ
ν
α
ικ
ώ
ν
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.1

2
 Α

λ
η
θ
ιν
ό
ς 

ά
ν
δ
ρ
α
ς 
κ
α
ι 
α
λ
η
θ
ιν
ή
 γ

υ
ν
α
ίκ
α
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.7

 Σ
υ
µ
φ
ω
ν
ώ
-

∆
ια
φ
ω
ν
ώ
  

Σ
τό

χ
ο
ι,
 Θ

εµ
α
τι
κ
ές

 ε
ν
ό
τη

τε
ς
, 
Ε
ν
δ
ει
κ
τι
κ
ές

 δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
κ
α
ι 
∆
ια
θ
εµ

α
τι
κ
ά
 σ

χ
έδ

ια
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς-

Π
η
γ
ή
: 
∆
Ε
Π
Π
Σ
 -
 Α

Π
Σ
 Ο

ικ
ια
κ
ή
ς
 Ο

ικ
ο
ν
ο
µ
ία
ς 

h
tt
p
:/
/w

w
w
.p

i-
s
c
h
o
o
ls
.g

r/
d
o
w
n
lo
a
d
/p

ro
g
ra

m
s
/d

e
p
p
s/

1
7
d
e
p
p
s
a
p
s
_
O
ik
ia
k
is
O
ik
o
n
o
m

ia
s
.p

d
f 
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B
.1
3
. 
∆
ΙΑ
Θ
Ε
Μ
Α
Τ
ΙΚ
Ο
 Ε
Ν
ΙΑ
ΙΟ
 Π
Ρ
Ο
Γ
Ρ
Α
Μ
Μ
Α
 Σ
Π
Ο
Υ
∆
Ω
Ν
 Π
Λ
Η
Ρ
Ο
Φ
Ο
Ρ
ΙΚ
Η
Σ
 

Σ
τό
χ
ο
ι 

Θ
ε
µ
α
τι
κ
έ
ς 
Ε
ν
έ
ρ
γ
ε
ιε
ς 

Ε
ν
δ
ε
ικ
τι
κ
έ
ς 
∆
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

∆
ια
θ
ε
µ
α
τι
κ
ά
 Σ
χ
έ
δ
ια
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

Π
ρ
ο
τε
ιν
ό
µ
ε
ν
ε
ς 
δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 
α
-

π
ό
 τ
ο
 υ
λ
ικ
ό
 “
G
E
A
R
 a
g
a
in
s
t 
IP
V
”
 

Τ
ά
ξ
η
 Α
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 α

ν
α
γ
ν
ω
ρ
ίζ
ο
υ
ν
 τ
ις
 δ
ιά
φ
ο
ρ
ες

 χ
ρ
ή
σ
ει
ς 

το
υ
 υ

π
ο
λ
ο
γ
ισ
τή

 σ
το

 σ
χ
ο
λ
εί
ο
 κ
α
ι 
σ
το

 
ά
µ
εσ

ο
 π

ερ
ιβ
ά
λ
λ
ο
ν
 

◊
 
ν
α
 σ

υ
σ
χ
ετ

ίζ
ο
υ
ν
 τ
ις
 γ

ν
ώ
σ
ει
ς 
π
ο
υ
 α

π
ο
-

κ
το

ύ
ν
 κ

α
ι 
τα

 ε
ρ
γ
α
λ
εί
α
 π

ο
υ
 µ

α
θ
α
ίν
ο
υ
ν
 

µ
ε 
χ
ρ
ή
σ
η
 τ
ο
υ
ς 
γ
ια
 τ
η
ν
 ε
π
ίλ
υ
σ
η
 π

ρ
ο
-

β
λ
η
µ
ά
τω

ν
 κ

α
ι 
τη

ν
 ε
κ
τέ

λ
εσ

η
 ε
ρ
γ
α
σ
ιώ

ν
 

◊
 
ν
α
 δ

ια
κ
ρ
ίν
ο
υ
ν
 π

ερ
ιπ

τώ
σ
ει
ς 
σ
το

 σ
χ
ο
λ
ι-

κ
ό
 κ

α
ι 
το

 ο
ικ
ο
γ
εν

ει
α
κ
ό
 π

ερ
ιβ
ά
λ
λ
ο
ν
 

ό
π
ο
υ
 θ

α
 µ

π
ο
ρ
ο
ύ
σ
α
ν
 

◊
 
ν
α
 α

ξι
ο
π
ο
ιη
θ
ο
ύ
ν
 ο

ι 
υ
π
ο
λ
ο
γ
ισ
τέ

ς 

◊
 
ν
α
 γ

ν
ω
ρ
ίζ
ο
υ
ν
 κ

α
ν
ό
ν
ες

 ε
π
ικ
ο
ιν
ω
ν
ια
-

κ
ή
ς 
σ
υ
µ
π
ερ

ιφ
ο
ρ
ά
ς 
σ
το

 ∆
ια
δ
ίκ
τυ

ο
 

Ο
 υ

π
ο
λ
ο
γ
ισ
τή

ς 
σ
το

 σ
χ
ο
-

λ
εί
ο
 κ

α
ι 
σ
τη

ν
 κ

α
θ
η
µ
ερ

ιν
ή
 

ζω
ή
 

Χ
ρ
ή
σ
ει
ς
 τ
ο
υ
 υ

π
ο
λ
ο
γ
ισ
τή

 
σ
τη

ν
 κ

α
θ
η
µ
ερ

ιν
ή
 ζ
ω
ή
 

(σ
το

 σ
χ
ο
λ
εί
ο
, 
σ
το

 σ
π
ίτ
ι,
 

σ
τι
ς 
τρ

ά
π
εζ

ες
 κ

λ
π
.)
 

               
[2

 ώ
ρ
ες

] 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς 
κ
α
τα

γ
ρ
ά
φ
ο
υ
ν
 κ

α
θ
η
µ
ερ

ιν
ές

 δ
ρ
α
σ
τη

-
ρ
ιό
τη

τε
ς 
α
π
ό
 τ
ο
 ά

µ
εσ

ο
 π

ερ
ιβ
ά
λ
λ
ο
ν
 τ
ο
υ
ς 
κ
α
ι 
τι
ς 

κ
α
τη

γ
ο
ρ
ιο
π
ο
ιο
ύ
ν
 µ

ε 
κ
ρ
ιτ
ή
ρ
ιο
 τ
η
 χ

ρ
ή
σ
η
 υ

π
ο
λ
ο
-

γ
ισ
τή

. 
Ε
π
α
κ
ο
λ
ο
υ
θ
εί
 δ

ιά
λ
ο
γ
ο
ς 
κ
α
ι 
α
ν
τα

λ
λ
α
γ
ή
 

α
π
ό
ψ
εω

ν
 γ

ια
 τ
α
 ο

φ
έλ

η
 κ

α
ι 
τι
ς 
σ
υ
ν
έπ

ει
ες

 γ
ια
 

εκ
εί
ν
ες

 τ
ις
 δ

ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
π
ο
υ
 χ

ρ
η
σ
ιµ

ο
π
ο
ιε
ίτ
α
ι 

ο
 υ

π
ο
λ
ο
γ
ισ
τή

ς 
κ
α
ι 
π
ρ
ο
τά

σ
ε
ις
 γ

ια
 τ
η
 χ

ρ
ή
σ
η
 τ
ο
υ
 

ή
 ό

χ
ι 
σ
ε
 ε
κ
εί
ν
ες

 τ
η
ς 
ά
λ
λ
η
ς 
κ
α
τη

γ
ο
ρ
ία
ς.
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4

.1
.3

 Τ
ι 
εί
ν
α
ι 
έµ

φ
υ
λ
η
 

β
ία
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4
.1
.5
 Ο

 τ
ρ
ο
χ
ό
ς 
τη

ς 
ισ
χ
ύ
ο
ς 

κ
α
ι τ

ο
υ
 ε
λ
έγ

χ
ο
υ
 κ
α
ι ο

 τ
ρ
ο
χ
ό
ς 
τη

ς 
ισ
ό
τη

τα
ς 

Ο
µ
ά
δ
ες
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

◊
 
Ά
σ
κ
η
σ
η
 1
-Τ

α
 δ

ύ
ο
 φ

ύ
λ
α
 µ

έσ
α
 α

π
ό
 τ
α
 

µ
ά
τι
α
 τ
ο
υ
 Τ

ύ
π
ο
υ
 

Τ
ά
ξ
η
 Γ
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 α

ν
τι
λ
α
µ
β
ά
ν
ο
ν
τα

ι 
τι
ς 
επ

ιδ
ρ
ά
σ
ει
ς 

τω
ν
 Τ

Π
Ε
 σ

το
υ
ς 
δ
ιά
φ
ο
ρ
ο
υ
ς 
κ
ο
ιν
ω
ν
ι-

κ
ο
ύ
ς 
το

µ
εί
ς 
(τ

η
ν
 ο

ικ
ο
ν
ο
µ
ία
, 
το

ν
 π

ο
λ
ι-

τι
σ
µ
ό
 κ

λ
π
.)
, 
 

◊
 
ν
α
 α

ν
τι
µ
ετ

ω
π
ίζ
ο
υ
ν
 κ

ρ
ιτ
ικ
ά
 τ
η
 χ

ρ
ή
σ
η
 

το
υ
ς,
  

◊
 
ν
α
 ε
κ
τι
µ
ο
ύ
ν
 µ

ε
λ
λ
ο
ν
τι
κ
έ
ς 
ε
π
ιπ

τώ
σ
ει
ς 

π
ο
υ
 α

φ
ο
ρ
ο
ύ
ν
 τ
ο
ν
 ε
α
υ
τό

 τ
ο
υ
ς 
κ
α
ι 
τη

ν
 

κ
ο
ιν
ω
ν
ία
 

Ο
 υ

π
ο
λ
ο
γ
ισ
τή

ς 
σ
τη

ν
 κ

ο
ι-

ν
ω
ν
ία
 κ

α
ι 
σ
το

ν
 π

ο
λ
ιτ
ισ
µ
ό
 

Η
 ε
π
ίδ
ρ
α
σ
η
 τ
ω
ν
 Τ

εχ
ν
ο
-

λ
ο
γ
ιώ

ν
 τ
η
ς
 Π

λ
η
ρ
ο
φ
ο
ρ
ία
ς 

κ
α
ι 
τη

ς 
Ε
π
ικ
ο
ιν
ω
ν
ία
ς 

σ
τη

ν
 ε
π
ισ
τή

µ
η
, 
τη

ν
 τ
έ-

χ
ν
η
, 
το

ν
 π

ο
λ
ιτ
ισ
µ
ό
, 
τη

 
γ
λ
ώ
σ
σ
α
, 
το

 π
ερ

ιβ
ά
λ
λ
ο
ν
, 

τη
ν
 π

ο
ιό
τη

τα
 ζ
ω
ή
ς 
κ
λ
π
. 

          
        

[2
 ώ

ρ
ες

] 

Θ
έµ
α
: 
Ο
ι 
Τ
Π
Ε
 κ
α
ι 
ο
ι 
επ
ιπ
τώ

σ
ει
ς 
το
υ
ς 
σ
τη
 ζ
ω
ή
 

µ
α
ς.
 Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ
ς 
επ
ιλ
έγ
ο
υ
ν
 ή
 τ
ο
υ
ς 
π
ρ
ο
τε
ίν
ε
τα
ι 

η
 µ
ε
λ
έτ
η
 σ
χ
ετ
ικ
ώ
ν
 β
ιβ
λ
ίω
ν
 (
π
.χ
. 
«
Ψ
η
φ
ια
κ
ό
ς 

κ
ό
σ
µ
ο
ς»
 τ
ο
υ
 Ν
. 
Ν
εγ
ρ
επ
ό
ν
τε
, 
«
Τ
ι 
µ
έλ
λ
ει
 γ
εν
ν
έ-

σ
θ
α
ι»
 τ
ο
υ
 Μ

. 
∆
ερ
το
ύ
ζο
υ
) 
κ
α
ι 
εκ
π
ο
ν
ο
ύ
ν
 ο
µ
α
δ
ι-

κ
ή
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
 κ
α
τα
γ
ρ
ά
φ
ο
ν
τα
ς
 τ
ις
 α
π
ό
ψ
ει
ς 
το
υ
ς 

γ
ια
 τ
ις
 ε
π
ιπ
τώ

σ
ει
ς 
τω

ν
 Τ
Π
Ε
 σ
τη
ν
 ε
κ
π
α
ίδ
ευ
σ
η
, 

σ
τι
ς 
επ
ισ
τή
µ
ες
, 
σ
τη
ν
 ο
ικ
ο
ν
ο
µ
ία
, 
σ
τη
ν
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
, 

σ
το
ν
 π
ο
λ
ιτ
ισ
µ
ό
, 
σ
τη
 γ
λ
ώ
σ
σ
α
 κ
α
ι 
σ
τι
ς 
τέ
χ
ν
ες
. 

Θ
εµ

ελ
ιώ

δ
ει
ς 
δ
ια
θ
εµ

α
τι
κ
ές

 έ
ν
ν
ο
ιε
ς:

 Χ
ώ
ρ
ο
ς-

χ
ρ
ό
ν
ο
ς,
 Σ

ύ
σ
τη

µ
α
, 
Μ
ετ

α
β
ο
λ
ή
, 
Ε
ξέ

λ
ιξ
η
, 
Ε
π
ικ
ο
ι-

ν
ω
ν
ία
, 
Τ
ε
χ
ν
ο
λ
ο
γ
ία
, 
Α
λ
λ
η
λ
ε
π
ίδ
ρ
α
σ
η
, 
Ψ
η
φ
ια
κ
ό
ς 

κ
ό
σ
µ
ο
ς,
 Π

ο
λ
ιτ
ισ
µ
ό
ς,
 Κ

ο
υ
λ
το

ύ
ρ
α
, 
Π
ερ

ιβ
ά
λ
λ
ο
ν
, 

Ε
ρ
γ
α
σ
ία
, 
Π
ρ
ό
ο
δ
ο
ς,
 Α

ξι
ο
π
ο
ίη
σ
η
 κ

λ
π
. 

Π
ρ
ο
εκ

τά
σ
ει
ς 
σ
τη

ν
 Ι
σ
το

ρ
ία
, 
Γ
λ
ω
σ
σ
ικ
ά
 µ

α
θ
ή
µ
α
-

τα
, 
Τ
ε
χ
ν
ο
λ
ο
γ
ία
, 
Μ
α
θ
η
µ
α
τι
κ
ά
, 
Φ
υ
σ
ικ
ές

 ε
π
ισ
τή

-
µ
ες

, 
Β
ιο
λ
ο
γ
ία
, 
Γ
εω

γ
ρ
α
φ
ία
, 
Α
ισ
θ
η
τι
κ
ή
 α

γ
ω
γ
ή
, 

Κ
ο
ιν
ω
ν
ικ
ή
 κ

α
ι 
Π
ο
λ
ιτ
ικ
ή
 Α

γ
ω
γ
ή
, 
Σ
χ
ο
λ
ικ
ό
 Ε

π
α
γ
-

γ
ελ

µ
α
τι
κ
ό
 Π

ρ
ο
γ
ρ
α
µ
µ
α
τι
σ
µ
ό
 κ

λ
π
. 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4

.1
.3

 Τ
ι 
εί
ν
α
ι 
έµ

φ
υ
λ
η
 

β
ία
 

◊
 
∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 4
.1
.5
 Ο

 τ
ρ
ο
χ
ό
ς 
τη

ς 
ισ
χ
ύ
ο
ς 

κ
α
ι τ

ο
υ
 ε
λ
έγ

χ
ο
υ
 κ
α
ι ο

 τ
ρ
ο
χ
ό
ς 
τη

ς 
ισ
ό
τη

τα
ς 

Ο
µ
ά
δ
ες
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

◊
 
Ά
σ
κ
η
σ
η
 1
-Τ

α
 δ

ύ
ο
 φ

ύ
λ
α
 µ

έσ
α
 α

π
ό
 τ
α
 

µ
ά
τι
α
 τ
ο
υ
 Τ

ύ
π
ο
υ
 

Σ
τό

χ
ο
ι,
 Θ

εµ
α
τι
κ
ές

 ε
ν
ό
τη

τε
ς
, 
Ε
ν
δ
ει
κ
τι
κ
ές

 δ
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τε
ς 
κ
α
ι 
∆
ια
θ
εµ

α
τι
κ
ά
 σ

χ
έδ

ια
 ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς-

Π
η
γ
ή
: 
∆
Ε
Π
Π
Σ
 -
 Α

Π
Σ
 Π

λ
η
ρ
ο
φ
ο
ρ
ικ
ή
ς 

h
tt
p
:/
/w

w
w
.p

i-
s
c
h
o
o
ls
.g

r/
d
o
w
n
lo
a
d
/p

ro
g
ra

m
s
/d

e
p
p
s/

1
8
d
e
p
p
s
a
p
s
_
P
li
ro

fo
ri
k
is
.z
ip
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B
.1
4
. 
∆
ΙΑ
Θ
Ε
Μ
Α
Τ
ΙΚ
Ο
 Ε
Ν
ΙΑ
ΙΟ
 Π
Ρ
Ο
Γ
Ρ
Α
Μ
Μ
Α
 Σ
Π
Ο
Υ
∆
Ω
Ν
 Σ
Χ
Ο
Λ
ΙΚ
Ο
Υ
 Ε
Π
Α
Γ
Γ
Ε
Λ
Μ
Α
Τ
ΙΚ
Ο
Υ
 Π
Ρ
Ο
Σ
Α
Ν
Α
Τ
Ο
Λ
ΙΣ
Μ
Ο
Υ
 (
Σ
Ε
Π
) 

Σ
τό
χ
ο
ι 

Θ
ε
µ
α
τι
κ
έ
ς 
Ε
ν
έ
ρ
γ
ε
ιε
ς 

Ε
ν
δ
ε
ικ
τι
κ
έ
ς 
∆
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

∆
ια
θ
ε
µ
α
τι
κ
ά
 Σ
χ
έ
δ
ια
 Ε
ρ
γ
α
σ
ία
ς 

Π
ρ
ο
τε
ιν
ό
µ
ε
ν
ε
ς 
δ
ρ
α
σ
τη
ρ
ιό
τη
τε
ς 

α
π
ό
 τ
ο
 υ
λ
ικ
ό
 “
G
E
A
R
 a
g
a
in
s
t 
IP
V
”
 

Τ
ά
ξ
η
 Γ
’ 

Ο
ι 
µ
α
θ
η
τέ

ς/
τρ

ιε
ς 

◊
 
ν
α
 π

ρ
ο
σ
εγ

γ
ίσ
ο
υ
ν
 τ
η
ν
 έ
ν
ν
ο
ια
 τ
ω
ν
 σ

τε
-

ρ
εό

τυ
π
ω
ν
 α

ν
τι
λ
ή
ψ
εω

ν
 

◊
 
ν
α
 κ

α
τα

γ
ρ
ά
ψ
ο
υ
ν
 τ
η
 σ

τά
σ
η
 τ
ο
υ
ς 
α
π
έ-

ν
α
ν
τι
 σ

ε
 ο

µ
ά
δ
ες

 α
ν
θ
ρ
ώ
π
ω
ν
 π

ο
υ
 ε
ίν
α
ι 

δ
ια
φ
ο
ρ
ετ

ικ
ο
ί 
α
π
ό
 α

υ
το

ύ
ς 

◊
 
ν
α
 π

α
ρ
α
τη

ρ
ή
σ
ο
υ
ν
 ό
τι
 ο
ι 
σ
τε

ρ
εό

τυ
π
ες

 
α
ν
τι
λ
ή
ψ
ει
ς 
α
σ
κ
ο
ύ
ν
 ε
π
ίδ
ρ
α
σ
η
 σ

τι
ς 
εκ

π
α
ι-

δ
ευ

τι
κ
ές

 κ
α
ι 
επ

α
γ
γ
ελ

µ
α
τι
κ
ές

 ε
π
ιλ
ο
γ
ές
 

◊
 
ν
α
 π

ρ
ο
σ
εγ

γ
ίσ
ο
υ
ν
 κ

ρ
ιτ
ικ
ά
 τ
ις
 σ

τε
ρ
εό

τυ
-

π
ες

 α
ν
τι
λ
ή
ψ
ει
ς  

Α
ν
τι
λ
ή
ψ
ει
ς 
γ
ια
 τ
ο
υ
ς 
σ
υ
ν
α
ν
θ
ρ
ώ
-

π
ο
υ
ς 

                                 
[1

 ώ
ρ
α
] 

Θ
εα

τρ
ικ
ό
 π

α
ιχ
ν
ίδ
ι 
γ
ια
 ε
π
α
γ
γ
έλ

µ
α
τα

 
α
ν
δ
ρ
ικ
ά
 ή

 γ
υ
ν
α
ικ
εί
α
. 

Ε
π
εξ

ερ
γ
α
σ
ία
 σ

τα
τι
σ
τι
κ
ώ
ν
 π

ιν
ά
κ
ω
ν
 µ

ε
 

θ
έµ

α
 τ
ις
 π

ρ
ο
κ
α
τα

λ
ή
ψ
ει
ς 
γ
ια

 λ
α
ο
ύ
ς,
 

κ
ο
ιν
ω
ν
ικ
ές

 ο
µ
ά
δ
ες

, 
φ
ύ
λ
α
. 

Β
ιω

µ
α
τι
κ
ή
 π

ρ
ο
σ
έγ

γ
ισ

η
 σ

το
υ
ς 
επ

α
γ
γ
ελ

-
µ
α
τι
κ
ο
ύ
ς 
ρ
ό
λ
ο
υ
ς.
 

Θ
έµ
α
: 
Σ
τε
ρ
εο
τυ
π
ικ
ές
 α
ν
τι
λ
ή
ψ
ει
ς 
γ
ια
 

τα
 ε
π
α
γ
γ
έ
λ
µ
α
τα
: 
Α
το
µ
ικ
ές
 ή
 ο
µ
α
δ
ικ
ές
 

ερ
γ
α
σ
ίε
ς 
κ
α
τη
γ
ο
ρ
ιο
π
ο
ίη
σ
η
ς 
τω

ν
 ε
π
α
γ
-

γ
ελ
µ
ά
τω

ν
 µ
ε 
β
ά
σ
η
 σ
υ
γ
κ
εκ
ρ
ιµ
έν
α
 κ
ρ
ι-

τή
ρ
ια
: 
το
 κ
ύ
ρ
ο
ς,
 τ
η
ν
 κ
ο
ιν
ω
ν
ικ
ή
 π
ρ
ο
-

σ
φ
ο
ρ
ά
, 
το
ν
 ε
λ
εύ
θ
ερ
ο
 χ
ρ
ό
ν
ο
, 
τι
ς 
ο
ικ
ο
-

ν
ο
µ
ικ
ές
 α
π
ο
λ
α
β
ές
. 
Θ
εµ
ε
λ
ιώ
δ
ει
ς 
δ
ια
θ
ε-

µ
α
τι
κ
ές
 έ
ν
ν
ο
ιε
ς:
 Ε
π
α
γ
γ
ελ
µ
α
τι
κ
ές
 α
ξί
-

ες
, 
επ
α
γ
γ
ε
λ
µ
α
τι
κ
ή
 σ
υ
ν
εί
δ
η
σ
η
, 
δ
ικ
α
ιώ
-

µ
α
τα
 κ
α
ι 
υ
π
ο
χ
ρ
εώ

σ
ει
ς,
 σ
τε
ρ
εο
τυ
π
ικ
ές
 

α
ν
τι
λ
ή
ψ
ει
ς.
 Π
ρ
ο
ε
κ
τά
σ
ει
ς:
 σ
τη
ν
 Κ
ο
ιν
ω
-

ν
ικ
ή
 κ
α
ι 
Π
ο
λ
ιτ
ικ
ή
 Α
γ
ω
γ
ή
, 
τη
 Γ
λ
ώ
σ
σ
α
, 

τη
 Λ
ο
γ
ο
τε
χ
ν
ία
, 
τα
 Θ
ρ
η
σ
κ
ε
υ
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∆
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δ
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∆
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∆
ρ
α
σ
τη

ρ
ιό
τη

τα
 2

.1
.4

 Ά
ν
δ
ρ
ες

, 
γ
υ
-

ν
α
ίκ
ες

 κ
α
ι 
κ
ο
ιν
ω
ν
ία
 

◊
 
∆
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Κ
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Σ
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λ
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∆
ιά
κ
ρ
ισ
η
 ι
κ
α
ν
ο
τή

τω
ν
 κ

α
ι 
δ
εξ

ιο
τή

τω
ν
 

κ
α
ι 
σ
ύ
ν
δ
εσ

ή
 τ
ο
υ
ς
 µ

ε
 τ
α
 ε
π
α
γ
γ
έλ

µ
α
τα

. 
Κ
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∆
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∆
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λ
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Ε
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Θ
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Ε
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ρ
α
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∆
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ρ
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Π
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ό
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ο
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γ
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ο
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α
το
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◊
 
ν
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 δ
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ύ
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σ
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ρ
ω
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γ
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α
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ρ
ο
γ
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ή
 

χ
α
ρ
α
κ
τη

ρ
ισ
τι
κ
ά
 τ
ο
υ
 φ

ύ
λ
ο
υ
 

…
 

◊
 
ν
α
 α

ν
α
γ
ν
ω
ρ
ίζ
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α
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ν
α
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ιτ
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ο
γ
εί
 τ
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α
λ
λ
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ές
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ο
υ
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υ
µ
β
α
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ο
υ
ν
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το
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ώ
µ
α
 

κ
α
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υ
µ
π
ερ
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ο
ρ
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ο
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µ
ο
υ
 

κ
α
τά

 τ
η
ν
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δ
ο
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η
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η
β
εί
α
ς  

Α
ν
α
π
α
ρ
α
γ
ω
γ
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ό
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ύ
σ
τη

µ
α
 τ
ο
υ
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ν
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θ
ρ
ώ
π
ο
υ
 

Α
ν
α
π
α
ρ
α
γ
ω
γ
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ό
 σ

ύ
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τη

µ
α
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υ
 

ά
ν
δ
ρ
α
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α
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ν
α
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ς 

Ω
ά
ρ
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π
ερ

µ
α
το
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ά
ρ
ιο
, 

Έ
µ
µ
η
ν
ο
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κ
ύ
κ
λ
ο
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 Γ
ο
ν
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ο
π
ο
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η
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δ
η
µ
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υ
ρ
γ
ία
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µ
β
ρ
ύ
ο
υ
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Κ
ύ
η
σ
η
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Γ
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ν
η
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η
 

Ε
φ
η
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α
 

Σ
υ
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ή
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ο
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υ
µ
β
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λ
λ
ο
υ
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α
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υ
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γ
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α
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α
ρ
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γ
ω
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το
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Π
ρ
α
γ
µ
α
το

π
ο
ίη
σ
η
 ε
ρ
γ
α
σ
ιώ

ν
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ο
µ
α
δ
ικ
ώ
ν
 ή

 
α
το

µ
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ώ
ν
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σ
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α
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ο
υ
 α

φ
ο
ρ
ο
ύ
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η
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εφ
η
β
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υ
ζή

τη
σ
η
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α
ι 
π
ρ
ο
β
λ
η
µ
α
τι
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µ
ό
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σ
χ
ετ

ικ
ά
 µ
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π
ρ
ο
σ
ω
π
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ές

 ε
µ
π
ει
ρ
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µ
ελ

ώ
ν
 τ
η
ς
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µ
ά
δ
α
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ικ
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Ο
ικ
ο
ν
ο
µ
ία
).
 

Σ
υ
ζή

τη
σ
η
 σ

τη
ν
 τ
ά
ξη

 σ
χ
ετ

ικ
ά
 µ

ε 
το
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 ο
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ο
-

γ
εν

ει
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ό
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ρ
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γ
ρ
α
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µ
α
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Π
α
ρ
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λ
η
λ
η
 

α
ν
α
φ
ο
ρ
ά
 σ

το
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λ
η
θ
υ
σ
µ
ια
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ό
 π

ρ
ό
β
λ
η
µ
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τη
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Ε
λ
λ
ά
δ
α
ς,
 σ

τη
ν
 α

ν
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ιθ
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µ
η
τη

 ε
γ
κ
υ
µ
ο
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σ
ύ
ν
η
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α
ι 
τι
ς 
σ
υ
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η
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υ
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ό
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ο
υ
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σ
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λ
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ο
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B.1 ∆ράσεις για την βιωσιµότητα του προγράµµατος "GEAR against IPV": Συνηγορώντας 
στην ενσωµάτωση του υλικού στο αναλυτικό πρόγραµµα των σχολείων  

 

Γενικά η τακτική του lobbying (άσκηση πίεσης) είναι η προσπάθεια ενός ατόµου ή µιας οµάδας 

ατόµων που µοιράζονται µια κοινή ιδέα να επηρεάσουν τους εκάστοτε υπεύθυνους λήψης απο-

φάσεων, επικοινωνώντας τους ένα αίτηµα και επιχειρηµατολογώντας, ώστε να τους πείσουν να 

προχωρήσουν σε µια συγκεκριµένη απόφαση.  

 

Στην περίπτωση κάθε Εθνικής Έκδοσης της Σειράς GEAR against IPV, µεταξύ των οποίων και η 

Ελληνική, η "κοινή ιδέα" που προτείνεται να προωθηθεί σε Εθνικό επίπεδο είναι η εφαρµογή 

προγραµµάτων πρωτογενούς πρόληψης της έµφυλης βίας στο πλαίσιο της εκπαίδευσης.  

Στην Ελλάδα, τα προγράµµατα σπουδών όλων των τάξεων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης περι-

λαµβάνουν, όπως έχει ήδη αναφερθεί, ενότητες Αγωγής Υγείας, κάποιες από τις οποίες αφορούν τις 

διαπροσωπικές σχέσεις, την ισότητα των φύλων, τις ανθρώπινες και τις διαφυλικές σχέσεις. Επιπλέ-

ον, η υιοθέτηση της διαθεµατικής προσέγγισης εκπαίδευσης παρέχει σε συγκεκριµένες περιπτώσεις 

τη δυνατότητα χρήσης του διαθέσιµου υλικού, είτε στο πλαίσιο του ωρολόγιου προγράµµατος, είτε 

κατά τη διάρκεια της ευέλικτης ζώνης καινοτόµων δράσεων.  

Το αίτηµα, ως εκ τούτου, διαµορφώνεται ως ακολούθως:  

♦ Πιστοποίηση και ενσωµάτωση του υλικού GEAR against IPV από την αρµόδια Υπηρεσία στα Ανα-

λυτικά Προγράµµατα Αγωγής Υγείας και επακόλουθη ενηµέρωση των σχολείων 

♦ Χρήση του υλικού στο πλαίσιο των ∆ιαθεµατικών Ενιαίων Προγραµµάτων Σπουδών και σύνδεση 

συγκεκριµένων δραστηριοτήτων µε συγκεκριµένους στόχους σειράς υποχρεωτικών µαθηµάτων 

στο πλαίσιο της διαθεµατικής προσέγγισης 

♦ Υλοποίηση του προγράµµατος είτε στον προβλεπόµενο χρόνο εντός του ωρολογίου προγράµµα-

τος, στο πλαίσιο της διαθεµατικής προσέγγισης, είτε στις σχολικές δραστηριότητες της ευέλικτης 

ζώνης καινοτόµων δραστηριοτήτων για το Γυµνάσιο  

 

Το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο κατά της Βίας, ως ο επιστηµονικά υπεύθυνος φορέας του προγράµµατος και 

της Σειράς "GEAR against IPV", αναλαµβάνει το σχεδιασµό και την υλοποίηση ενεργειών για την 

προώθηση του προγράµµατος και του υλικού, µεταξύ των οποίων οι παρακάτω: 

 

∆ηµιουργία τοπικών συνεργασιών µε ανθρώπους σε θέσεις-κλειδιά:  

Επικοινωνία των στόχων του Προγράµµατος:  

♦ σε φορείς αρµόδιους για την πρωτογενή πρόληψη της βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων, κυρίως 

στην Γενική Γραµµατεία Ισότητας Φύλων και στο Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας 

♦ σε σχετικούς Μη-Κυβερνητικούς Οργανισµούς 

♦ σε Συλλόγους/Ενώσεις Εκπαιδευτικών ή/και σε µεµονωµένους/ες Εκπαιδευτικούς 
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Προώθηση του Προγράµµατος σε Εθνικό επίπεδο 

“Η Αγωγή και Προαγωγή της Υγείας, όπως αυτές ορίζονται από τα σχετικά κείµενα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, της UNESCO και του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, απαιτούν επικαιροποίηση του περιε-

χοµένου των σχετικών σχολικών δράσεων προς την κατεύθυνση της δηµιουργίας υγιών ατόµων που 

αναπτύσσονται σε υγιή φυσικά και κοινωνικά περιβάλλοντα”, άτοµα που ενδιαφέρονται να κατανοή-

σουν τον κόσµο γύρω τους και να αναλάβουν πρωτοβουλίες για την βελτίωσή του.1  

Στο πλαίσιο αυτό θα επιχειρηθεί η προσέγγιση και ενηµέρωση των υπευθύνων διαµόρφωσης των  

Προγραµµάτων Σπουδών (όπως της Αγωγής Υγείας και των ∆ΕΠΠΣ), όσον αφορά το Πρόγραµµα και 

το υλικό GEAR against IPV.  

Σε κάθε περίπτωση, σχετική ενηµέρωση θα σταλεί στους/στις κάτωθι:  

♦ Υπουργό Παιδείας,  ∆ια Βίου Μάθησης & Θρησκευµάτων 

♦ Υφυπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης & Θρησκευµάτων 

♦ Ειδικό Γραµµατέα Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά 

Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων  

♦ Τµήµα Β΄ Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Αγωγής της ∆ιεύθυνσης ΣΕΠΕ∆ του Υπουργείου 

Παιδείας και ∆ια Βίου Μάθησης, το οποίο  

♦ διαχειρίζεται τα θέµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης & Αγωγής Υγείας, 

♦ συντονίζει σχετικές δραστηριότητες,  

♦ εποπτεύει και υποστηρίζει το έργο του ∆ικτύου των Υπευθύνων Αγωγής Υγείας που υπηρετούν 

στις ∆/σεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και έχουν την ευθύνη του συντονι-

σµού των προγραµµάτων Αγωγής Υγείας που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο σχολικών ∆ραστη-

ριοτήτων,  

♦ εποπτεύει και υποστηρίζει τη διοργάνωση επιµορφωτικών Σεµιναρίων και τη διοργάνωση εκδη-

λώσεων προβολής του έργου των µαθητών, 

♦ είναι υπεύθυνο για την έγκριση παιδαγωγικού υλικού φορέων και ερευνών, που αφορούν σε 

θέµατα αγωγής υγείας.   

Επίσης, 

♦ Γενική Γραµµατεία Ισότητας Φύλων  

♦ Επιτροπή Ισότητας, Νεολαίας και ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, Βουλή των Ελλήνων  

Η ενηµέρωση αυτών των ατόµων ή οµάδων θα είναι λεπτοµερής ως προς τα οφέλη αλλά και 

τις απαιτήσεις ενός τέτοιου εγχειρήµατος.  

 

Προώθηση του Προγράµµατος σε τοπικό επίπεδο 

Παρότι η ενσωµάτωση του προγράµµατος στο πλαίσιο της Αγωγής Υγείας δεν µπορεί να δια-

σφαλιστεί σε αυτό το επίπεδο, η προώθηση της εφαρµογής του προγράµµατος στα σχολεία 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µπορεί να γίνει µέσω της προσέγγισης των ∆ιευθυντών/τριών 

τους. Στόχος είναι να ενηµερωθούν οι ∆ιευθύνσεις και να συνταχθούν µε τα επιχειρήµατα για 

την χρησιµότητα του προγράµµατος για τους µαθητές και τις µαθήτριες των σχολείων τους και, 

βέβαια, η επιλογή του προγράµµατος για εφαρµογή.  

1 Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (2011). Νέο Σχολείο, Πρόγραµµα Σπουδών: Σχολική και Κοινωνική Ζωή. ΠΙ-ΥΠ∆ΒΜΘ 
(ΕΣΠΑ 2007-13\Ε.Π.Ε&∆ΒΜ\Α.Π.1-2-3). Αθήνα http://blogs.sch.gr/kkiourtsis/files/2011/09/skz_synoliko.pdf 
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B.1.1 ∆ιάδοση & ανάδειξη του υλικού του Προγράµµατος "GEAR against IPV"  
 

Και αυτή η ενότητα, όπως και η προηγούµενη, αφορά κατεξοχήν ενέργειες που θα αναληφθούν ή 

έχουν ήδη αναληφθεί από τον Φορέα που είναι επιστηµονικά υπεύθυνος για την Ελληνική Έκδοση 

της Σειράς GEAR against IPV, το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο κατά της Βίας, αλλά και κάθε άλλο/η 

ενδιαφερόµενο/η να συµµετέχει σε δράσεις µε στόχο την αποτελεσµατική ανάδειξη της προσπάθει-

ας και την επαρκή ενηµέρωση των οµάδων-στόχων.  

Η συστηµατική διάδοση του Προγράµµατος και της Εθνικής έκδοσης του υλικού αναµένεται να 

συµβάλλει στην κατανόηση της αναγκαιότητας εφαρµογής προγραµµάτων πρωτογενούς πρό-

ληψης της βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων, αλλά και στην ευαισθητοποίηση συγκεκριµένων 

οµάδων, όπως οι εκπαιδευτικοί.   

 

Μέθοδοι δηµοσιοποίησης και ανάδειξης  

Γενικά, η τακτική της διάδοσης πληροφοριών προσβλέπει σε τρεις στόχους: την ενηµέρωση, 

την ευαισθητοποίηση και την άσκηση πίεσης για λήψη απόφασης (όπως ήδη αναφέρθηκε στο 

µέρος Β.1). Για την περίπτωση της προώθησης της Εθνικής έκδοσης της Σειράς και του Προ-

γράµµατος GEAR against IPV, οι στόχοι αυτοί µπορούν να προσδιοριστούν ως ακολούθως: 

Ενέργειες Ενηµέρωσης: Απευθύνονται σε πληθυσµούς, όπως οι γονείς µαθητών και µαθη-

τριών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που αν και θα πρέπει να είναι ενήµεροι για το πρόβληµα 

της έµφυλης βίας και για τις προσπάθειες πρόληψής του, οι ίδιοι/ες δεν αποτελούν οµάδα-

στόχο του Προγράµµατος GEAR against IPV. Ως εκ τούτου, παρότι είναι ουσιαστικό για αυτόν 

τον πληθυσµό να ενηµερωθεί για το σκοπό και τη χρησιµότητα του προγράµµατος για τα παι-

διά, δεν είναι αναγκαίο να γνωρίζει περαιτέρω τεχνικές λεπτοµέρειες. Στόχος των ενεργειών 

αυτού του τύπου είναι η γνωστοποίηση του και, ενδεχοµένως, η διευκόλυνση της εφαρµογής 

του Προγράµµατος στα σχολεία.  

Οι γονείς/κηδεµόνες µπορούν να ενηµερωθούν µέσω επιστολών (βλ. Παράρτηµα 2) ή άλλων 

ενηµερωτικών υλικών µέσω: 

♦ της Ανώτατης Συνοµοσπονδίας Γονέων Μαθητών Ελλάδας 

♦ Οµοσπονδιών Ενώσεων Συλλόγων Γονέων και Κηδεµόνων µαθητών/τριών  

♦ Συλλόγων ή/και Οργανώσεων Γονέων και Κηδεµόνων µαθητών/τριών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

♦ ανακοινώσεων σε σχετικές ιστοσελίδες/ fora 

♦ ανακοινώσεων στον τύπο.  
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Κατανόηση και ευαισθητοποίηση: Σε αυτή την περίπτωση, οι ενέργειες διάδοσης της πληροφο-

ρίας για την ύπαρξη του υλικού και του Προγράµµατος GEAR against IPV στοχεύουν στους/στις 

εκπαιδευτικούς και στο µαθητικό πληθυσµό δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Σε αυτές τις οµάδες α-

νήκουν τα άτοµα που πρέπει να πειστούν για την σηµαντικότητα της προσπάθειας και για το ότι οι 

ίδιοι/ες µπορούν να ωφεληθούν άµεσα, εφόσον αποφασίσουν να συµµετέχουν. Είναι, εποµένως, 

σηµαντικό τόσο για τους/τις εκπαιδευτικούς όσο και για τους µαθητές και τις µαθήτριες να ενηµε-

ρωθούν µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια για την αναγκαιότητα του προγράµµατος, αλλά και για πιο 

ειδικά θέµατα (όπως το µέγεθος και η φύση του προβλήµατος της βίας µεταξύ ερωτικών συντρό-

φων), καθώς και για κάποια τεχνικά χαρακτηριστικά του (για παράδειγµα, όσον αφορά τους/τις 

εκπαιδευτικούς, ποιες είναι οι απαιτούµενες εκπαιδεύσεις για τους/τις ίδιους/ες και ποιες είναι οι 

διαδικασίες εφαρµογής). 

Τα κανάλια διάδοσης της πληροφορίας γι’ αυτούς τους πληθυσµούς µπορεί να είναι: 

♦ Η ιστοσελίδα του προγράµµατος 

♦ Το διαδίκτυο: αναρτήσεις σε ιστοσελίδες εκπαιδευτικού περιεχοµένου και σχετικά φόρα και σε 

ιστοσελίδες σχετικών φορέων 

♦ Παρουσιάσεις του υλικού και του προγράµµατος σε ενηµερωτικά δελτία (newsletters) σχετικών 

Μη-Κυβερνητικών Οργανισµών 

♦ ∆ελτία Τύπου στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο 

♦ Ηλεκτρονική αλληλογραφία µέσω των σχολείων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης  

♦ Το ίδιο το υλικό του προγράµµατος (CDs) ή/και το σχετικό ενηµερωτικό υλικό (φυλλάδια και 

σελιδοδείκτες), το οποίο µπορεί να αποσταλεί στα σχολεία ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης µέσω 

των σχετικών Γραφείων ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

♦ Το ∆ίκτυο Υπευθύνων Αγωγής Υγείας 

♦ Επίσηµη γραπτή ενηµέρωση (µε σχετική εγκύκλιο από το αρµόδιο Τµήµα του Υπουργείου 

Π∆ΒΜΘ) 

♦ ∆ια ζώσης ενηµέρωση των εκπαιδευτικών στο πλαίσιο άλλων συνεργασιών ή/και επιστηµονι-

κών συναντήσεων (εκπαιδεύσεων, σεµιναρίων, ηµερίδων, συνεδρίων) 

♦ Ανακοινώσεις των αποτελεσµάτων της πιλοτικής εφαρµογής του προγράµµατος σε Συνέδρια /

Ηµερίδες και άλλες επιστηµονικές συναντήσεις 

♦ ∆ηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδικά, ιδίως µε αποτελέσµατα από την αξιολόγηση της 

εφαρµογής του προγράµµατος.  

 

Στις σελίδες που ακολουθούν παρουσιάζονται αναλυτικότερα οι δυνατότητες για τα προανα-

φερθέντα κανάλια διάδοσης της πληροφορίας σχετικά µε τη διαθεσιµότητα της Ελληνικής 

έκδοσης της Σειράς GEAR against IPV και των στόχων του Προγράµµατος. 
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Μέσα διάδοσης του υλικού και του προγράµµατος "GEAR against IPV": 

Ιστοσελίδα του προγράµµατος: www.gear-ipv.eu  

 

Ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου κατά της Βίας: www.antiviolence-net.eu  
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Ιστοσελίδες (διαδίκτυο) εκπαιδευτικού ενδιαφέροντος:  

⇒ Ενηµερωτικό ∆ίκτυο alfavita 

    www.alfavita.gr  

⇒ ∆ικτυακή Πύλη Καθηµερινής Ενηµέρωσης για την Παιδεία 

    www.esos.gr  

⇒ Η Ελληνική Εκπαιδευτική Πύλη e-Έδρα Εκπαίδευσης 

    www.edra.gr  

⇒ Εκπαιδευτική Κλίµακα 

    http://edu.klimaka.gr/ 

⇒ H Πύλη στην Εκπαίδευση 

    www.edugate.gr  

⇒ ∆ίκτυο Καινοτόµων Εκπαιδευτικών «ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ» 

    http://i-participate.sch.gr/  

⇒ H ∆ικτυακή Εκπαιδευτική Πύλη του ΥΠ∆ΒΜΘ 

    http://e-yliko.gr/default.aspx  

⇒ Online Εκπαιδευτικό Λογισµικό Α'Βάθµιας & Β'Βάθµιας Εκπαίδευσης 

    http://ts.sch.gr/software   

⇒ Ψηφιακή Βιβλιοθήκη ΕΠ «Εκπαίδευση και ∆ια βίου Μάθηση-Εκπαιδευτικό Υλικό 

    http://repository.edulll.gr/edulll/ 

⇒ ∆ιεύθυνση Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης-Αγωγή Υγείας 

    http://www.edutv.gr/index.php?option=com_content&task=blogcategory&id=28&Itemid=169  

⇒ Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

    http://www.pi-schools.gr/  

⇒ European SchoolNet-Transforming Education in Europe 

    http://www.eun.org/web/guest;jsessionid=6EBAF2EA569D48A90248B017C4F80B82  

⇒ H-τ@ξη 

    http://eclass.sch.gr/  

⇒ Μείζον Πρόγραµµα Επιµόρφωσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 

    http://www.epimorfosi.edu.gr/ 

⇒ Ελληνική Πύλη Παιδείας 

    http://www.eduportal.gr/  

⇒ Πρωτοβουλία για την αξιοποίηση διαδικτυακών εργαλείων και κοινοτήτων στον το-

µέα της εκπαίδευσης και της διά βίου µάθησης 

    http://mathisi20.gr/resources/tools  

⇒ Η Πύλη των Αποσπασµένων Εκπαιδευτικών στο Εξωτερικό 

    http://greekeducation.org/ 

⇒ What works in education: The George Lukas Educational Foundation 

    http://www.edutopia.org/   

⇒ Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο students 

    http://students.sch.gr/ 

⇒ ∆ίκτυο για την πρόληψη και καταπολέµηση της σωµατικής τιµωρίας στα παιδιά 

   http://somatikitimoria.gr/  

⇒ ∆ιεύθυνση ∆.Ε. Φθιώτιδος 

   http://dide.fok.sch.gr/   

⇒ ∆ιεύθυνση ∆.Ε. Ξάνθης  

   http://dide.xan.sch.gr/newsite/stories.php   

⇒ mathima.gr 

   http://www.mathima.gr/education/yliko/01_ygeia.php  
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Ενώσεις Kαθητητών/τριών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

⇒ Ένωση Ελλήνων Φυσικών  

    (http://www.eef.gr/) 

⇒ Ένωση Ελλήνων Χηµικών  

    (http://www.eex.gr/) 

⇒ Ένωση Καθηγητών Καλλιτεχνικών Μαθηµάτων  

    (http://www.art-teachers.com/) 

⇒ Ένωση Οικονοµολόγων Εκπαιδευτικών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης  

    (http://www.eoede.gr/) 

⇒ Ένωση Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών  

    (http://www.ete.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Βιοεπιστηµόνων  

    (http://www.pev.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών Μουσικής ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης  

    (http://www.peemde.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Αγγλικής της ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης  

    (http://www.pekade.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Γερµανικής Γλώσσας  

    (http://www.deutsch.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Καθηγητών Πληροφορικής  

    (http://www.pekap.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Μαθηµατικών  

    (http://www.ugm.gr/) 

⇒ Πανελλήνια Ένωση Φιλολόγων  

    (http://www.p-e-f.gr/) 

⇒ Πανελλήνιος Σύλλογος Καθηγητών Γαλλικής Γλώσσας και Φιλολογίας  

    (http://www.pasykaga.gr/) 

 

Blogs Εκπαιδευτικού Ενδιαφέροντος 

⇒ GATE4EDU Σταχυολόγηση Εκπαιδευτικών ειδήσεων και αρθογραφία 

    http://gate4edu.blogspot.com/p/blog-page_4087.html 

⇒ Online Εκπαιδευτικό Λογισµικό Α'Βάθµιας & Β'Βάθµιας Εκπαίδευσης  

    http://ts.sch.gr/forum  

⇒ Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο-Εκπαιδευτικές Κοινότητες και Ιστολόγια 

    http://blogs.sch.gr/activity 

⇒ Οι εκπαιδευτικοί µιλούν… 

    http://logiaekpaideytikwn.blogspot.com/  
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Ιστοσελίδα Υπουργείου Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων 

www.minedu.gov.gr  

 

Ιστοσελίδες Περιφερειακών ∆ιευθύνσεων Α/θµιας και Β/θµιας Εκπ/σης  

⇒ ∆υτικής Μακεδονίας      http://dmaked.pde.sch.gr/  

⇒ Ιονίων Νήσων                       http://ionion.pde.sch.gr/ 

⇒ Θεσσαλίας        http://thess.pde.sch.gr/  

⇒ ∆υτικής Ελλάδας       http://dellad.pde.sch.gr/  

⇒ Νοτίου Αιγαίου       http://naigaiou.pde.sch.gr/  

⇒ Στερεάς Ελλάδας       http://stellad.pde.sch.gr/  

⇒ Αττικής         http://attik.pde.sch.gr/  

⇒ Ηπείρου        http://ipeir.pde.sch.gr/  

⇒ Κεντρικής Μακεδονίας      http://kmaked.pde.sch.gr/  

⇒ Κρήτης         http://kritis.pde.sch.gr/  

⇒ Πελοποννήσου       http://pelop.pde.sch.gr/index.htm  

⇒ Βορείου Αιγαίου       http://vaigaiou.pde.sch.gr/ 

⇒ Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης http://amaked-thrak.pde.sch.gr/  

 

∆ιευθύνσεις ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης  

⇒ Α' ΑΘΗΝΑΣ    http://dide-a-ath.att.sch.gr/ 

⇒ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ  http://dide.ait.sch.gr/ 

⇒ ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ   http://dide-anatol.att.sch.gr 

⇒ ΑΝΑΤ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ http://dide-a.thess.sch.gr 

⇒ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ    http://dide.arg.sch.gr/ 

⇒ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ    http://dide.ark.sch.gr/ 

⇒ ΑΡΤΑΣ     http://dide.art.sch.gr/ 

⇒ ΑΧΑΙΑΣ    http://www.dide.ach.sch.gr/ 

⇒ Β' ΑΘΗΝΑΣ    http://dide-v-ath.att.sch.gr/ 

⇒ ΒΟΙΩΤΙΑΣ    http://dide.voi.sch.gr/ 

⇒ Γ' ΑΘΗΝΑΣ    http://www.cdseda.att.sch.gr/ 

⇒ ΓΡΕΒΕΝΩΝ    http://dide.gre.sch.gr/ 

⇒ ∆' ΑΘΗΝΑΣ    http://dide-d-ath.att.sch.gr/ 

⇒ ∆ΡΑΜΑΣ    http://dide.dra.sch.gr/ 

⇒ ∆ΥΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ   http://dide-dytik.att.sch.gr/ 

⇒ ∆ΥΤ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  http://dide-v.thess.sch.gr 

⇒ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ   http://dide.dod.sch.gr/ 

⇒ ΕΒΡΟΥ     http://dide.evr.sch.gr 

⇒ ΕΥΒΟΙΑΣ    http://dide.eyv.sch.gr/ 

⇒ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ   http://dide.eyr.sch.gr/ 

⇒ ΖΑΚΥΝΘΟΥ    http://dide.zak.sch.gr/ 
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⇒ ΗΛΕΙΑΣ    http://dide.ilei.sch.gr/ 

⇒ ΗΜΑΘΙΑΣ    http://dide.ima.sch.gr/ 

⇒ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ    http://dide.ira.sch.gr/ 

⇒ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ   http://dide.thesp.sch.gr/ 

⇒ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ    http://dide.ioa.sch.gr 

⇒ ΚΑΒΑΛΑΣ    http://dide.kav.sch.gr/ 

⇒ ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ    http://dide.kar.sch.gr/ 

⇒ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ    http://dide.kas.sch.gr/ 

⇒ ΚΕΡΚΥΡΑΣ    http://dide.ker.sch.gr 

⇒ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ   http://dide.kef.sch.gr/ 

⇒ ΚΙΛΚΙΣ     http://dide-kilkis.gr 

⇒ ΚΟΖΑΝΗΣ    http://dide.koz.sch.gr/ 

⇒ ΚΟΡΙΝΘΟΥ    http://dide.kor.sch.gr/ 

⇒ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ    http://dide.kyk.sch.gr/ 

⇒ ΛΑΚΩΝΙΑΣ    http://dide.lak.sch.gr/ 

⇒ ΛΑΡΙΣΑΣ    http://dide.lar.sch.gr/ 

⇒ ΛΑΣΙΘΙΟΥ    http://dide.las.sch.gr 

⇒ ΛΕΣΒΟΥ    http://dide.les.sch.gr/ 

⇒ ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ    http://dide.lef.sch.gr/ 

⇒ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ    http://dide.mag.sch.gr/ 

⇒ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ    http://dide.mes.sch.gr 

⇒ ΞΑΝΘΗΣ    http://dide.xan.sch.gr 

⇒ ΠΕΙΡΑΙΑ    http://dide-peiraia.att.sch.gr 

⇒ ΠΕΛΛΑΣ    http://dide.pel.sch.gr/ 

⇒ ΠΙΕΡΙΑΣ    http://dide.pie.sch.gr/ 

⇒ ΠΡΕΒΕΖΑΣ    http://dide.pre.sch.gr/ 

⇒ ΡΕΘΥΜΝΗΣ    http://dide.reth.sch.gr 

⇒ ΡΟ∆ΟΠΗΣ    http://dide.rod.sch.gr/ 

⇒ ΣΑΜΟΥ     http://dide.sam.sch.gr/ 

⇒ ΣΕΡΡΩΝ    http://dide.ser.sch.gr/ 

⇒ ΤΡΙΚΑΛΩΝ    http://dide.tri.sch.gr/ 

⇒ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ    http://dide.fth.sch.gr 

⇒ ΦΛΩΡΙΝΑΣ    http://dide.flo.sch.gr/ 

⇒ ΦΩΚΙ∆ΑΣ    http://dide.fok.sch.gr/ 

⇒ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ   http://dide.chal.sch.gr/ 

⇒ ΧΑΝΙΩΝ    http://dide.chan.sch.gr/ 

⇒ ΧΙΟΥ     http://dide.chi.sch.gr 
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GEAR against IPV Ενηµερωτικό Φυλλάδιο: Για την αποτελε-

σµατικότερη γνωστοποίηση του Προγράµµατος και κυρίως του 

διαθέσιµου υλικού, προετοιµάστηκε ένα δεκαεξασέλιδο ενηµερω-

τικό φυλλάδιο, το οποίο συνοδεύει κάθε CD µε την πλήρη 

έκδοση του υλικού. Στο φυλλάδιο, πέραν των περιεχοµένων του 

CD, παρουσιάζονται συνοπτικά τα τέσσερα τεύχη της Ελληνικής 

Έκδοσης του υλικού, δίνονται στοιχεία για τις υπόλοιπες διαθέ-

σιµες Εθνικές Εκδόσεις, για την Πρότυπη Έκδοση “GEAR against 

IPV”, αλλά και το στόχο για τον οποίο δηµιουργήθηκε. Τέλος, 

παρέχονται πληροφορίες αναφορικά µε άλλες κύριες δράσεις 

του Προγράµµατος και στοιχεία επικοινωνίας των φορέων που 

συνεργάστηκαν για τη δηµιουργία του υλικού στο πλαίσιο του 

Προγράµµατος.  

 

GEAR against IPV Σελιδοδείκτες: Επιπρόσθετα, παράχθηκαν σελιδο-

δείκτες, στη µία πλευρά των οποίων απεικονίζονται πληροφορίες σχετικά 

µε το Πρόγραµµα, και στην άλλη παρέχονται στοιχεία επικοινωνίας 

άµεσης ανάγκης (τηλεφωνικές γραµµές SOS της Γενικής Γραµµατείας Ι-

σότητας [15900] και του «Χαµόγελου του Παιδιού» [1056]). Οι σελιδο-

δείκτες απευθύνονται κατεξοχήν στους µαθητές και τις µαθήτριες και γι’ 

αυτό το λόγο θα διανεµηθούν κατά κύριο λόγο σε σχολεία.   

 

 

 

 

Ανακοινώσεις σε Συνέδρια /Ηµερίδες και άλλες επιστηµονι-

κές συναντήσεις: Ήδη κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του 

προγράµµατος έγιναν ανακοινώσεις σε συνέδρια από το Ε∆κΒ 

αλλά και από εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν στην πιλοτική 

εφαρµογή του Προγράµµατος. Περισσότερες ανακοινώσεις ανα-

µένεται να πραγµατοποιηθούν κυρίως µετά την ολοκλήρωση 

της αξιολόγησης του Προγράµµατος, προκειµένου από τη µια 

πλευρά να τονιστεί η αναγκαιότητα ύπαρξης προγραµµάτων 

πρωτογενούς πρόληψης έµφυλης βίας στο πλαίσιο της εκπαί-

δευσης και από την άλλη να γνωστοποιηθούν τα «έτοιµα-προς-

χρήση» διαθέσιµα εργαλεία.   
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Ταχυδροµείο: Η Ελληνική Έκδοση του υλικού GEAR against IPV είναι διαθέσιµη σε ηλεκτρο-

νικό µέσο (CDs) που συνοδεύεται από σχετικό ενηµερωτικό υλικό (φυλλάδιο). Αντίγραφα του 

υλικού αυτού θα αποσταλούν στους προαναφερόµενους φορείς/ οργανισµούς/ υπηρεσίες 

(Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, ∆ιευθύνσεις ∆ευτεροβάθµιας Εκπαί-

δευσης, Ενώσεις Καθηγητών/τριών, αλλά και σε ΜΚΟ, οργανισµούς που εργάζονται στο χώρο 

της πρόληψης ΒΕΣ, της προώθησης της ισότητας των φύλων κλπ.). Το ίδιο υλικό, επιπλέον, 

συνοδευόµενο από τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης αποτελεσµατικότητας από την πιλοτική 

εφαρµογή του Προγράµµατος θα σταλεί στους/στις υπεύθυνους/ες διαµόρφωσης πολιτικών 

αποφάσεων (αρµόδιες υπηρεσίες ΥΠ∆ΒΜ, σχετική επιτροπή της Βουλής των Ελλήνων και Γενι-

κή Γραµµατεία Ισότητας Φύλων), στο πλαίσιο των προσπαθειών προώθησης, πιστοποίησης του 

υλικού και της ενσωµάτωσης του Προγράµµατος στο αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών Αγωγής 

Υγείας της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

 

Κατάλογοι ηλεκτρονικής αλληλογραφίας: Ένα σύντοµο «ελκυστικό» µήνυµα που θα συνο-

δεύεται από έναν υπερσύνδεσµο (http://www.gear-ipv.eu/node/26) για online πρόσβαση στο 

υλικό θα σταλεί στη λίστα των συνεργαζόµενων φορέων του Ε∆κΒ που επιθυµούν να συνει-

σφέρουν στη διάδοση του Προγράµµατος και του υλικού. Επίσης, σε κάθε ηλεκτρονική επικοι-

νωνία των µελών του Ε∆κΒ θα προστεθεί ο ίδιος υπερσύνδεσµος, ώστε κάθε παραλήπτης/τρια 

αλληλογραφίας να λαµβάνει την σχετική πληροφορία.  

 

Ενηµερωτικά ∆ελτία Φορέων: Η παρουσίαση της Ελληνικής Έκδοσης GEAR against IPV θα 

προωθηθεί και µέσω Ενηµερωτικών ∆ελτίων (Newsletters) σχετικών Μη-Κυβερνητικών ή/και κυ-

βερνητικών Οργανισµών όπως το ∆ίκτυο "Συµµετέχω", η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς και το 

Άτυπο ∆ίκτυο για την Πρόληψη της Κακοποίησης-Παραµέλησης των Παιδιών που συντονίζεται 

από το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, ∆/νση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας 

(πρόγραµµα BECAN). 

 

Συνεντεύξεις ή/και ∆ελτία Τύπου: Η απο-

στολή ∆ελτίων Τύπου έχει ήδη ξεκινήσει κατά 

τη διάρκεια της υλοποίησης του Προγράµµατος 

από το Ε∆κΒ. Με την ολοκλήρωση της έκθεσης 

αξιολόγησης αναφορικά µε την αποτελεσµατι-

κότητα της πιλοτικής εφαρµογής του προγράµ-

µατος, ∆ελτία Τύπου θα αποσταλούν εκ νέου 

στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο ή/και θα 

πραγµατοποιηθούν συνεντεύξεις σε άλλα µέσα 

(όπως στο ραδιόφωνο), µε στόχο την ενηµέ-

ρωση των οµάδων-στόχων (εκπαιδευτικών, 

διευθύνσεων σχολείων, γονέων, µαθητικού 

πληθυσµού), σχετικά µε το Πρόγραµµα.  
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 B.1.2. "Στρατηγική" διάδοσης του υλικού  & του Προγράµµατος  

"GEAR against IPV"  

Λαµβάνοντας υπόψη τις πληροφορίες που αναφέρθηκαν στις προηγούµενες ενότητες, σχεδιά-

στηκε η στρατηγική διάδοσης της Ελληνικής Έκδοσης του υλικού GEAR against IPV και του 

Προγράµµατος, η οποία παρουσιάζεται στους πίνακες των σελίδων που ακολουθούν.  

Ο Πίνακας Β.1.2.Α λειτούργησε ως «δεξαµενή» προκειµένου να καταρτιστούν οι υπόλοιποι πί-

νακες και παρέχει µια γενική εικόνα των διαθέσιµων «εργαλείων» που χρησιµοποιήθηκαν, χρη-

σιµοποιούνται και θα χρησιµοποιηθούν στο µέλλον για την αποτελεσµατική διάχυση του Προ-

γράµµατος και του υλικού GEAR against IPV. Σε κάθε στήλη παρουσιάζονται συγκεντρωτικά τα 

υλικά, οι πληθυσµοί-στόχοι, τα µέσα διάδοσης, οι κατάλληλες χρονικές στιγµές για την υλοποί-

ηση των δράσεων, καθώς και οι υπεύθυνοι/ες που θα εµπλακούν στη διαδικασία.  

Στους Πίνακες Β.1.2.Β, Γ και ∆ παρουσιάζεται ο σχεδιασµός συγκεκριµένων ενεργειών για τη 

διάδοση του Προγράµµατος, της ταυτότητας και των στόχων του, τη γνωστοποίηση της διαθε-

σιµότητας του εκπαιδευτικού υλικού, τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης της αποτελεσµατικότη-

τας από την πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος κλπ.  

Για κάθε συγκεκριµένη δράση καταγράφεται ο στόχος και στη συνέχεια ποιο ακριβώς είναι το 

υλικό που θα χρησιµοποιηθεί, σε ποιους/ποιες θα αποσταλεί και µε ποιο τρόπο, πότε και από 

ποιον/ποια. Ο πίνακας Β.1.2.Β περιλαµβάνει τις ενέργειες διάδοσης που στοχεύουν γενικά στην 

ενηµέρωση του γενικού πληθυσµού και κάθε ενδιαφερόµενου/ης. Ο Πίνακας Β.1.2.Γ αναφέρε-

ται στις δράσεις που είναι περισσότερο στοχευµένες σε συγκεκριµένους πληθυσµούς και για πιο 

συγκεκριµένους λόγους (όπως, για παράδειγµα, στους/στις Υπεύθυνους/ες Αγωγής Υγείας 

ώστε να δράσουν πολλαπλασιαστικά στην διάδοση του υλικού, στους/στις εκπαιδευτικούς δευ-

τεροβάθµιας εκπαίδευσης προκειµένου να χρησιµοποιήσουν το υλικό και να υλοποιήσουν το 

πρόγραµµα, στους/στις διευθυντές/ντριες σχολείων προκειµένου να λάβουν γνώση της διαθε-

σιµότητας του υλικού και των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης όπως αυτά προέκυψαν από την 

υλοποίηση κατά το έτος 2010-2011, σε σχετικούς/ές επαγγελµατίες που εργάζονται σε τοµείς 

όπως η πρόληψη της έµφυλης βίας, η προώθησης της ισότητας των φύλων κλπ. οι οποίοι/ες 

µπορούν ενδεχοµένως και αυτοί/ές να χρησιµοποιήσουν το υλικό σε άλλα πλαίσια –πέραν του 

σχολείου, εφόσον εργάζονται µε πληθυσµούς παιδιών και εφήβων).  

Τέλος, στον Πίνακα Β.1.2.∆ παρουσιάζονται οι ενέργειες που θα αναληφθούν µε στόχο την εν-

σωµάτωση του Προγράµµατος στο αναλυτικό πρόγραµµα της Αγωγής Υγείας, στα ∆ιαθεµατικά 

Ενιαία Προγράµµατα Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και/ή στα υλικά που χρησιµοποιούνται στην Ευέλικτη 

Ζώνη Καινοτόµων ∆ράσεων για το Γυµνάσιο (όπως αναφέρεται στο µέρος Β.1. σχετικά µε τις 

προσπάθειες διασφάλισης της βιωσιµότητας του Προγράµµατος). 
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B.2. “Γιατί χρειάζεται ένα τέτοιο Πρόγραµµα στα σχολεία;”  

 

Είναι βέβαια παραπάνω από φανερό ότι για να γίνει εφαρµογή ενός Προγράµµατος πρωτογε-

νούς πρόληψης της έµφυλης βίας, και συγκεκριµένα της βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων –

όπως το GEAR against IPV-, από έναν/µία ή περισσότερους/ες εκπαιδευτικούς ή σε ένα, περισ-

σότερα ή και όλα τα σχολεία, η διαθεσιµότητα του κατάλληλου υποστηρικτικού υλικού, η εκ-

παίδευση των εκπαιδευτικών και η περιγραφή της µεθοδολογίας εφαρµογής συνιστούν ανα-

γκαία µεν, αλλά όχι επαρκή προϋπόθεση. Για να επιτευχθεί ο σκοπός, ουσιαστικά η πρόληψη 

της συντροφικής βίας µέσα από την εφαρµογή προγραµµάτων ευαισθητοποίησης του µαθητι-

κού πληθυσµού σε θέµατα ισότητας των φύλων, στερεοτύπων των φύλων και υγιών/ µη-

υγιών σχέσεων, θα πρέπει προηγουµένως κάθε οµάδα-στόχος να κατανοεί τη σπουδαιότητα 

της εφαρµογής ενός τέτοιου προγράµµατος στις σχολικές αίθουσες, να συµµερίζεται την ανα-

γκαιότητά του και να στηρίζει από την πλευρά της την προσπάθεια προς µια αποτελεσµατική 

υλοποίηση. 

Για τη δηµιουργία των προϋποθέσεων εφαρµογής του προγράµµατος υπάρχουν ενδεχοµένως 

πολλοί εναλλακτικοί τρόποι προσέγγισης, ένας εκ των οποίων µπορεί να είναι η αποστολή ενη-

µερωτικών επιστολών µε συνοπτική απόδοση των στόχων και της αναγκαιότητας του προγράµ-

µατος, προσαρµοσµένων ως προς το λόγο, το ύφος και το περιεχόµενο στα ιδιαίτερα χαρακτη-

ριστικά κάθε οµάδας-στόχου. 

Σε αυτό το τελευταίο µέρος του πρώτου τεύχους προτείνεται µια σειρά προτύπων τέτοιων επι-

στολών (βλ. Παράρτηµα), τις οποίες µπορεί να τροποποιήσει και να προσαρµόσει κάθε 

ενδιαφερόµενος/η επαγγελµατίας από το χώρο της εκπαίδευσης ή της προαγωγής της υγείας ή 

της προαγωγής της ισότητας µεταξύ των φύλων, ο/η οποίος/α επιθυµεί να στηρίξει την προ-

σπάθεια κι ακόµη περισσότερο να προχωρήσει στην εφαρµογή του προγράµµατος µε βάση την 

Ελληνική Έκδοση της Σειράς GEAR against IPV.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ   

Υποδείγµατα Επιστολών Ενηµέρωσης και Ευαισθητοποίησης  

 

Παράρτηµα 1: Αγαπητέ Μαθητή, Αγαπητή Μαθήτρια…     

Παράρτηµα 2: Αγαπητοί Γονείς… 

Παράρτηµα 3: Αγαπητοί/ές Εκπαιδευτικοί… 

Παράρτηµα 4: Αγαπητέ/ή Υπουργέ Παιδείας…  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 1 1   
Αγαπητή µαθήτρια, 

Αγαπητέ µαθητή, 

 

Θα ήθελα να σε ενηµερώσω για το πρόγραµµα "Χτίζοντας Υγιείς Σχέσεις ανάµεσα στα ∆ύο Φύ-

λα", το οποίο πρόκειται να διεξαχθεί εδώ, στο σχολεία µας. Το πρόγραµµα στοχεύει ακριβώς σε 

αυτό που φανερώνει ο τίτλος του, ή, αντίστροφα, στο πώς µπορεί να αποφύγει κάποιος/-α να 

εµπλακεί σε µια µη-υγιή σχέση. 

Καθένας και καθεµιά µας έχει ακούσει, διαβάσει ή δει στο κοινωνικό του περιβάλλον συντροφικές 

σχέσεις µε προβλήµατα. Το χειρότερο ίσως πρόβληµα είναι όταν το ένα µέλος του ζευγαριού ασκεί 

βία στο άλλο. Αυτό, όµως, που πιθανόν δεν είναι γνωστό σε όλους/-ες µας είναι το πώς οδηγού-

νται κάποιες σχέσεις ώστε να µην είναι οι επιθυµητές τουλάχιστον από το ένα –εάν όχι και από τα 

δύο- µέλη της. 

Το πρόγραµµα "Χτίζοντας Υγιείς Σχέσεις ανάµεσα στα ∆ύο Φύλα", µέσα από παιχνίδια και βιωµατι-

κές δραστηριότητες στην τάξη σας, µπορεί να διευκολύνει εσένα και τους συµµαθητές και συµµα-

θήτριές σου να ανακαλύψετε ότι κάποιες αντιλήψεις και απόψεις για τις γυναίκες και/ή τους 

άνδρες, παρόλο που είναι πολύ διαδεδοµένες, δεν είναι τίποτε άλλο παρά στερεότυπα για τα δύο 

φύλα. Αυτό σηµαίνει ότι όχι µόνο δεν είναι σωστά αλλά και ότι διαστρεβλώνουν την πραγµατικό-

τητα για τα χαρακτηριστικά και τους ρόλους των φύλων, οδηγώντας έτσι συχνά σε µη-υγιείς σχέ-

σεις, όπως, για παράδειγµα, σε βίαιες σχέσεις. Επίσης, θα έχετε τη δυνατότητα να µάθετε πώς να 

αναγνωρίζετε τα προειδοποιητικά σηµάδια µη-υγιών σχέσεων, αλλά και τι µπορείτε να κάνετε εάν 

βρεθείτε αντιµέτωποι/-ες µε µια τέτοια σχέση, είτε πρόκειται για τη σχέση µιας φίλης ή ενός φίλου 

σας είτε για τη δική σας σχέση. 

Εάν όλοι οι ενήλικες, άνδρες και γυναίκες, είχαν ως παιδιά την ευκαιρία να ενηµερωθούν και 

να ευαισθητοποιηθούν σε θέµατα όπως αυτά που θα «διερευνήσετε» εσείς συµµετέχοντας στο 

πρόγραµµα, τότε οι µη-υγιείς συντροφικές σχέσεις σήµερα θα ήταν σαφώς λιγότερες. 

Θεωρούµε ότι είναι ένα θέµα που µας αφορά όλους και όλες και πιστεύουµε ότι εάν τα άτοµα 

της ηλικίας σου έχουν τέτοιες δεξιότητες ώστε να µπορούν να δηµιουργούν υγιείς συντροφικές 

σχέσεις, αυτό θα είναι το πρώτο, πολύ σηµαντικό, βήµα για να χτίσουµε µια κοινωνία χωρίς 

βία, στην οποία κάθε άτοµο θα σέβεται εξίσου κάθε άλλο, ανεξαρτήτως φύλου. 

 

 

Ελπίζω ότι θα σας δω όλες στην πρώτη συνάντηση που θα γίνει την <ηµέρα, ώρα και αίθουσα>.  

 

Όνοµα εκπαιδευτικού που θα συντονίζει την οµάδα  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 2 2   
Αγαπητή µητέρα,  

Αγαπητέ πατέρα,  

Αγαπητέ/-ή Κηδεµόνα,  

Με την παρούσα επιστολή θα θέλαµε να σας ενηµερώσουµε για το πρόγραµµα Αγωγής Υγείας 

"Χτίζοντας Υγιείς Σχέσεις ανάµεσα στα ∆ύο Φύλα", το οποίο θα πραγµατοποιηθεί στο σχο-

λείο που φοιτά το παιδί σας.  

Μέσα από παιχνίδια και αλληλεπιδραστικές δραστηριότητες κατάλληλες για την ηλικία των παι-

διών το πρόγραµµα στοχεύει να ευαισθητοποιήσει µαθητές και µαθήτριες σε ζητήµατα ισότητας 

των φύλων αλλά και στο πως µπορούν να αναγνωρίζουν εάν µία σχέση είναι υγιής, µη-υγιής ή 

ακόµα και βίαιη. Στοχεύει επίσης να βοηθήσει τα παιδιά να διερευνήσουν και να βρουν τρό-

πους µε τους οποίους µπορούν να «χτίζουν» υγιείς σχέσεις µεταξύ τους αλλά και να µπορούν 

να ζητήσουν βοήθεια, εάν αυτό χρειαστεί, είτε σε κάποιον/-α φίλο ή φίλη τους είτε στο ίδιο το 

παιδί.  

Το Πρόγραµµα θα συντονίζει ο/η <όνοµα εκπαιδευτικού> και, συνολικά θα πραγµατοποιηθούν 

<#> συναντήσεις.  

Θεωρούµε πολύ σηµαντικό τα παιδιά, οι µελλοντικοί άντρες και οι µελλοντικές γυναίκες, να 

υιοθετήσουν όσο το δυνατόν νωρίτερα στη ζωή τους, υγιή πρότυπα για τα δύο φύλα και για 

τις µεταξύ τους σχέσεις, και, γι’ αυτό, ελπίζουµε ότι δεν θα έχετε αντίρρηση να επιτρέψετε στο 

παιδί σας να συµµετέχει στο πρόγραµµα, εφόσον και το ίδιο το επιθυµεί.  

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία, µη διστάσετε να επικοινωνήσετε µε τον/την 

συντονιστή/-τρια του Προγράµµατος, στο τηλέφωνο/e-mail <πληροφορίες επικοινωνίας>.   

 

Με Εκτίµηση, 

 

Όνοµα και Υπογραφή Συντονιστή/-τριας εκπαιδευτικού  

  ή/και ∆ιευθυντή/-τριας σχολείου   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 3 3   
Αγαπητέ/ή εκπαιδευτικέ, 

Η Σειρά "GEAR against IPV - Ευαισθητοποίηση σε Θέµατα Ισότητας των Φύλων για την Πρόληψη της Βίας 

µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων", περιλαµβάνει εκπαιδευτικό υλικό για την εφαρµογή δραστηριοτήτων στις 

σχολικές τάξεις µε τη συµµετοχή µαθητών και µαθητριών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αναδεικνύει και 

υποστηρίζει τον σηµαντικό και κρίσιµο ρόλο του/της εκπαιδευτικού, αλλά και της εκπαιδευτικής πράξης εν 

γένει στην προαγωγή της υγείας, και πιο συγκεκριµένα υγιών και µη-βίαιων συντροφικών σχέσεων των 

µαθητών και µαθητριών που σύντοµα θα αποτελέσουν µέλη της κοινωνίας των ενηλίκων.  

Η επίτευξη του στόχου αυτού µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα από την προαγωγή και εδραίω-

ση των εννοιών της ισότητας των φύλων, την αποδόµηση των ευρέως εδραιωµένων, συνήθως 

πολιτισµικά κληρονοµούµενων και πολύ συχνά εσφαλµένων, στερεότυπων αντιλήψεων για τα 

δύο φύλα και ως εκ τούτου µέσα από την πρωτογενή πρόληψη της έµφυλης βίας σε όλες της 

τις µορφές και κυρίως της βίας στις σχέσεις των εφήβων. 

Με την εφαρµογή του προγράµµατος, το οποίο εσείς θα προσαρµόσετε µε βάση τις ουσιαστικές ανά-

γκες των µαθητών και µαθητριών της τάξης σας, αλλά και τους πρακτικούς περιορισµούς που θέτει η 

λειτουργία του σχολικού συστήµατος, θα δώσετε στους µαθητές και στις µαθήτριές σας την ευκαιρία 

να συµµετέχουν ενεργά σε δραστηριότητες που θα τους/τις βοηθήσουν να κατανοήσουν σηµαντικές 

ενδεχοµένως παρανοήσεις για τους ρόλους των φύλων και τις µεταξύ τους σχέσεις, βοηθώντας τους/

τις µε ουσιαστικό τρόπο στο να επανα-διαπραγµατευτούν κυρίως µε τον εαυτό τους, αλλά και µε το 

άµεσο κοινωνικό τους περιβάλλον τις πεποιθήσεις τους σχετικά µε τις υγιείς και µη-υγιείς συµπεριφο-

ρές και να κατανοήσουν πώς συχνά οι τελευταίες οδηγούν στην έµφυλη βία. Απώτερος στόχος είναι να 

αποκτήσουν οι έφηβοι και έφηβες εκείνες τις πρακτικές δεξιότητες που θα τους/τις καταστήσουν 

ικανούς/ές να δηµιουργήσουν υγιείς συντροφικές σχέσεις στο παρόν και στο µέλλον. 

Στο Εγχειρίδιο για τον/την Εκπαιδευτικό (Τεύχος ΙΙΙ) θα βρείτε όλες τις πληροφορίες που είναι α-

παραίτητες, τόσο για να καλύψετε ενδεχόµενα κενά που οι ίδιοι/ες εντοπίζετε στις γνώσεις σας σε 

θέµατα ισότητας των φύλων και βίας στις σχέσεις και επιπλέον αναλυτικές οδηγίες για το πώς µπο-

ρείτε να δοµήσετε το δικό σας πρόγραµµα, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των µαθητών και 

µαθητριών σας και πώς να εφαρµόσετε βήµα-προς-βήµα τις δραστηριότητες της επιλογής σας στην 

σχολική τάξη. Στο "Βιβλίο ∆ραστηριοτήτων για τους Μαθητές και τις Μαθήτριες" (Τεύχος IV) µπο-

ρείτε να βρείτε και να αναπαράγετε εύκολα κάθε υλικό που θα σας βοηθήσει στην υλοποίηση οποι-

ασδήποτε δραστηριότητας του προγράµµατος στην τάξη µε την συµµετοχή των παιδιών.  

Πιστεύουµε ότι ως εκπαιδευτικοί συµµερίζεστε απόλυτα την ανάγκη για την προετοιµασία των εφή-

βων να µπουν στην ενήλικη ζωή, απαλλαγµένοι/ες από αντιλήψεις που µπορούν να τους/τις οδη-

γήσουν σε µη-υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις, ευαισθητοποιηµένοι/ες απέναντι σε θέµατα ισότητας 

των φύλων και βίας µεταξύ ερωτικών συντρόφων -που δεν συνιστά προσωπική υπόθεση, αλλά 

σηµαντικό πρόβληµα δηµόσιας υγείας, και εφοδιασµένοι/ες µε δεξιότητες, ώστε οι ίδιοι/ες να συ-

νάψουν υγιείς σχέσεις διακόπτοντας οριστικά τον κύκλο της βίας. Ο ρόλος των εκπαιδευτικών 

στην προσπάθεια αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντικός επειδή, όχι µόνο είναι αυτοί/ές από τους οποίους 

εξαρτάται η εφαρµογή ανάλογων δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήµατος, αλ-

λά και γιατί µπορούν να δράσουν ως πολλαπλασιαστές µεταφέροντας τη γνώση γι' αυτή την ανα-

γκαιότητα στους µαθητές και τις µαθήτριές τους, στην κοινότητα των συναδέλφων/ισσών τους, 

στους γονείς των µαθητών και µαθητριών τους και στην κοινότητα γενικότερα.  

Είµαστε βέβαιοι/ες πώς οι στόχοι του προγράµµατος µπορούν να αποτελέσουν και στόχους της εκ-

παιδευτικής πράξης στις τάξεις σας, διευρύνοντας τα οφέλη του εκπαιδευτικού συστήµατος σε επί-

πεδα άλλα από αυτά της κατάκτησης της γνώσης, αλλά εξίσου σηµαντικά ή και σηµαντικότερα.  

Με Εκτίµηση, 

Υπογραφή Επιστηµονικού/ής Υπευθύνου /ης 
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Αγαπητέ/-ή Υπουργέ Παιδείας,  

Η Σειρά µε τον τίτλο Ελληνική Έκδοση "GEAR against IPV - Ευαισθητοποίηση για την Ισότητα 

των Φύλων ενάντια στη Βία µεταξύ Ερωτικών Συντρόφων" (Gender Equality Awareness Rais-

ing against Intimate Partner Violence) δηµιουργήθηκε για να προάγει την ισότητα των φύλων 

και την αποδόµηση των σχετικών στερεοτύπων, δηλαδή των πολιτισµικά κληρονοµούµενων -

και πολύ συχνά εσφαλµένων- πεποιθήσεων και στάσεων απέναντι στα δύο φύλα ως µέσο πρω-

τογενούς πρόληψης της έµφυλης βίας και ιδιαίτερα της βίας στις συντροφικές και ερωτικές 

σχέσεις των εφήβων. Το υλικό “GEAR against IPV”, διαθέσιµο ήδη σε τέσσερις Εθνικές εκδό-

σεις, µεταξύ των οποίων και η Ελληνική, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την εφαρµογή ολοκλη-

ρωµένων προγραµµάτων πρόληψης στο πλαίσιο της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, προσαρµο-

σµένων στις ανάγκες κάθε σχολικής τάξης, µε τη συµµετοχή µαθητών και µαθητριών. 

∆εδοµένου ότι ζητήµατα όπως τα στερεότυπα φύλου και η ανισότητα των φύλων που απορρέ-

ουν από την υφιστάµενη πατριαρχική δοµή της κοινωνίας και οι ενδεχόµενες συνέπειές τους, 

µεταξύ των οποίων τα φαινόµενα έµφυλης βίας, αποτελούν προτεραιότητα και για τη χώρα 

µας, θεωρούµε ότι η Ελληνική έκδοση του υλικού, η οποία έχει προσαρµοστεί στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της χώρας µας, µπορεί να αποτελέσει ένα σηµαντικό εργαλείο για όλους και 

όλες τους/τις εκπαιδευτικούς ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης που επιθυµούν να προχωρήσουν 

στην εφαρµογή σχετικών προγραµµάτων Αγωγής Υγείας στις τάξεις τους. 

∆εδοµένου ότι το Πρόγραµµα “GEAR against IPV” έχει ήδη εφαρµοστεί πιλοτικά στη χώρα µας 

µε επιτυχία, από την πλευρά µας έχουµε κάθε διάθεση να συνεργαστούµε µε το Υπουργείο 

Παιδείας και τις αρµόδιες υπηρεσίες αλλά και να στηρίξουµε τη µελλοντική εφαρµογή του Προ-

γράµµατος από εκπαιδευτικούς της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Ελπίζουµε ότι αυτή η διευ-

ρυµένη πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος θα οδηγήσει στην ενσωµάτωση του υλικού 

“GEAR against IPV” στα αναλυτικά προγράµµατα Αγωγής Υγείας ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

διασφαλίζοντας έτσι τη διαρκή χρήση του και, ως εκ τούτου, τη βιωσιµότητα συνολικά της 

προσπάθειας. 

 

Προσβλέποντας στη θετική σας ανταπόκριση  

και σε µελλοντική συνεργασία µας,  

 

Με Εκτίµηση, 

 

Το ∆.Σ. του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου κατά της Βίας (Ε.∆.κ.Β.)  
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